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CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT -

PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 2-101: Circular connectors —
Detail specification for M12 connectors with screw-locking
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FOREWORD

e International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to premote intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic.fields. To this e
ddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as fIE€ Publication(s)”).
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-goveramental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with{the International Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreemeént between the two organizat

e formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressi(as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fr]
brested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are/made to ensure that the technical content
blications is accurate, |IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their'national and regional publications. Any divergence b
IEC Publication and the corresponding national*or regional publication shall be clearly indicated in the|

[ itself does not provide any attestation: gf,conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas~access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent certification bodies.

users should ensure that they havé.the latest edition of this publication.

mbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dam
er damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out oftthe publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawngtosthe Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable forithe correct application of this publication.

L draws attention to the possibility that the implementation of this document may involve the use

pa
re
m
th

ent(s). IE€C-takes no position concerning the evidence, validity or applicability of any claimed patent ri
pect thereof. As of the date of publication of this document, IEC had not received notice of (a) patent(s)
y bé required to implement this document. However, implementers are cautioned that this may not rep

brising
hAtional
d and
tports,
Their
It with
aising
on for
ons.

htional
bm all

htional
bf IEC
br any

ations
tween
latter.

ormity
br any

liability shall attach to IEC jer\its directors, employees, servants or agents including individual expeits and

age or
5) and
br IEC

ons is

of (a)
bhts in
which
resent
h. IEC

latest information, which may be obtained from the patent database available at https://patents.iec.g

shattmot e etdTesponsibte for identifyimgany orattsuch patentrights:

IEC 61076-2-101 has been prepared by subcommittee 48B: Electrical connectors, of IEC
technical committee 48: Electrical connectors and mechanical structures for electrical and
electronic equipment. It is an International Standard.

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2012. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) Technical specifications regarding dimensional information (Clause 5) and characteristics
(Clause 6) have been updated, and new subclauses have been added.

b) New style NF (free connectors) has been added.
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c) Fixed connectors with glass to metal seals (former styles WM, XM, YM, ZM and WF, XF, TF
and ZF) are no longer covered by this document: relevant definitions and requirements have
been removed.

d T

he P-coding has been eliminated.

e) Annex B (informative) Steel conduit thread, sizes has been deleted and a new Annex B
(informative) Orientation of cable outlet in relation to coding has been added.

f) The dimension specification of former styles AM and BM have been moved into a new Annex

C

The t

Full i
the a

The |

This

(normative).
ext of this International Standard is based on the following documents:
Draft Report on voting
48B/3111/FDIS 48B/3129/RVD

nformation on the voting for its approval can be found in the report on_voting indica
bove table.

Anguage used for the development of this International Standard\is English.

Hocument was drafted in accordance with ISO/IEC Diregtives, Part 2, and develop

ed in

ed in

accofldance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, avajlable

at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IE(
descillibed in greater detail at www.iec.ch/publications.

A list] of all parts of IEC 61076 series, under the.general titte Connectors for electrica

elect

The gommittee has decided that the contents of this document will remain unchanged un

stabil
speci

onic equipment — Product requirements, can-be found on the IEC website.

ity date indicated on the IEC websjte under webstore.iec.ch in the data related t
ffic document. At this date, the degument will be

confirmed,

thdrawn, or

vised.

C are

and

il the
o the
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IEC SC 48B — Electrical connectors

Specification available from:
IEC General secretariat or from the addresses shown on the inside
cover.

IEC 61076-2-101 Ed 4

DETAIL SPECIFICATION in accordance with IEC 61076-1

Outline drawing

Product description

Circular connectors M12

2- to 17-way
Male and female contacts
Mete—ana-femate—conneetors

Rewirable — Non-rewirable

Free cable connectors
Straight and right angle connectd
Fixed connectors

Flange mounting
Single hole mounting

Connector insert
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CONNECTORS FOR ELECTRICAL AND ELECTRONIC EQUIPMENT -

PRODUCT REQUIREMENTS -

Part 2-101: Circular connectors —
Detail specification for M12 connectors with screw-locking

1 Scope

This

part of IEC 61076 describes M12 screw-locking circular connectors with 2-way

up to

17-way, for data transmission with frequencies up to 100 MHz and signal'and power

trans

Thes

Male
to nu

The different codings prevent the mating of differently coded mdle and female connectors.

NOTE

NOTE

and cdntrol.

NOTE

screw-locking, see Bibliography.

2 Normative references

The f

For

amerjdments) applies.

IEC 4

IEC §0068-1yEnvironmental testing — Part 1: General and guidance

IEC 0352 (all parts), Solderless connections

mission at up to 250 V rated voltage and up to 4 A rated current per contact:

b connectors consist of fixed and free connectors, either rewirable or non-rewirable.

mber of ways and coding, all contacts with the same size.

1 M12is the dimension of the thread of the screw-locking me€hanism of these circular connectors.

2 These connectors are typically used for connecting industrial automation devices for process measu

3 Several other IEC standards are available covering additional styles of circular connectors with M

indated references, the latest edition of the referenced document (including

connectors have round contacts, @ 0,6 mm, @ 0,76 mm, & 0,8 mmor @ 1,0 mm accdrding

ement

2 x 1

bllowing documents are referired to in the text in such a way that some or all of their cdntent
consfitutes requirements of thissdocument. For dated references, only the edition cited ap

plies.
any

0050-581, International Electrotechnical Vocabulary — Part 581: Electromechanical
complonents for electronic equipment

IEC 60512-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 1. General

IEC 60512-1-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 1-1:
General examination — Test 1a: Visual examination

IEC 60512-1-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 1-2:
General examination — Test 1b: Examination of dimension and mass

IEC 60512-1-100, Connectors for electronic equipment —

Part 1-100: General — Applicable publications

Tests and measurements —
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IEC 60512-2-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-1:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2a: Contact resistance — Millivolt level
method

IEC 60512-2-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-2:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2b: Contact resistance — Specified test
current method

IEC 60512-2-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 2-5:
Electrical continuity and contact resistance tests — Test 2e: Contact disturbance

IEC §0512-3-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 3-1:
Insulation tests — Test 3a: Insulation resistance

IEC §0512-4-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 4-1:
Voltage stress tests — Test 4a: Voltage proof

IEC §0512-5-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Parf 5-1:
Currgnt-carrying capacity tests — Test 5a: Temperature rise

IEC §0512-6-3, Connectors for electronic equipment — Testssand measurements — Parf 6-3:

Dynapmic stress tests — Test 6¢: Shock

IEC §0512-6-4, Connectors for electronic equipment —<Fests and measurements — Par} 6-4:
Dynapmic stress tests — Test 6d: Vibration (sinusoidal)

IEC §0512-9-1, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Parf 9-1:
Endufance tests — Test 9a: Mechanical operation

IEC §0512-9-2, Connectors for electronic_equipment — Tests and measurements — Parf 9-2:
Endufance tests — Test 9b: Electrical load and temperature

IEC §0512-11-1, Connectors for eleé¢trical and electronic equipment — Tests and measurements
— Parnt 11: Climatic tests — Section-1: Test 11a — Climatic sequence

IEC §0512-11-3, Connectors.for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-3:
Climatic tests — Test 11csDamp heat, steady state

IEC §0512-11-4, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-4:
Climatic tests — Test.11d: Rapid change of temperature

IEC §0512-11-7; Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-7:
Climatic tests.— Test 11g: Flowing mixed gas corrosion test

IEC §0592-11-9, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part|11-9:
Climatic Tests — Test T7i: Dry heat

IEC 60512-11-10, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements -
Part 11-10: Climatic tests — Test 11j: Cold

IEC 60512-11-12, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements -
Part 11-12: Climatic tests — Test 11m: Damp heat, cyclic

IEC 60512-13-2, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-2:
Mechanical operation tests — Test 13b: Insertion and withdrawal forces

IEC 60512-13-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 13-5:
Mechanical operation tests — Test 13e: Polarizing and keying method
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IEC 60512-14-7, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedures and measuring methods — Part 14: Sealing tests — Section 7: Test 14g: Impacting
water

IEC 60512-16-5, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements — Part 16-5:
Mechanical tests on contacts and terminations — Test 16e: Gauge retention force (resilient
contacts)

IEC 60512-19-3, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedures and measuring methods — Part 19: Chemical resistance tests — Section 3: Test 19¢
— Fluid resistance

IEC 4
— Par
acces

IEC 4
Part ]

IEC ¢
IEC §
IEC ¢

IEC 4
Princ

IEC 4
— Pan

clamping units

IEC 4
screv

requi

IEC 4
Gene
IEC 4

IEC 4
requi
or i
IEC 6

0512-23-3, Connectors for electrical and electronic equipment — Tests and measurer
t 23-3: Screening and filtering tests — Test 23c: Shielding effectiveness of connector,
sories — Line injection method

0512-29-100, Connectors for electronic equipment — Tests and|measuremer
P9-100: Signal integrity tests up to 500 MHz on M12 style connectorS)— Tests 29a to

0529:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP€ode)
0529:1989/AMD1:1999
0529:1989/AMD2:2013

0664-1:2020, Insulation coordination for equipment within low-voltage systems — P
iples, requirements and tests

0998-2-1, Connecting devices for low-voltage' circuits for household and similar purf
t 2-1: Particular requirements for connecting devices as separate entities with screw

0999-1, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requiremen

-type and screwless-type clamping units — Part 1: General requirements and part
rements for clamping units for conductors from 0,2 mm? up to 35 mm?2 (included)
1076-1:2006, Connectors for electronic equipment — Product requirements — P
ric specification

1076-1:2006/AMD1:2019

1076-2-010:2021, Connectors for electrical and electronic equipment — Pr
rements,~Part 2-010: Circular connectors — Detail specification for connectors with

ner _push-pull locking mechanism, based on mating interfaces accordin
1076-2-101, IEC 61076-2-109, IEC 61076-2-111 and IEC 61076-2-113

nents
5 and

ts —
29g

art 1:

oses
-type

ts for
cular

art 1:

bduct
outer
g to

IEC 61076-2-01T2:2020, Connecltors for electrical and electronic equipment — Product
Requirements — Part 2-012: Circular connectors — Detail specification for connectors with inner
push-pull locking based on M12 connector interfaces according to IEC 61076-2-101,
IEC 61076-2-109, IEC 61076-2-111 and IEC 61076-2-113

IEC 61984:2008, Connectors — Safety requirements and tests

IEC 62197-1, Connectors for electronic equipment — Quality assessment requirements — Part 1:

Gene

ric specification

IEC TR 63040:2016, Guidance on clearances and creepage distances in particular for distances
equal to or less than 2 mm — Test results of research on influencing parameters

ISO 1

1469:2016, Plastics — Generic identification and marking of plastics products
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ISO 21920-1:2021, Geometrical product specifications (GPS) — Surface texture: Profile —
Part 1: Indication of surface texture

3 T

erms and definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60050-581,

IEC 6

1076-1, IEC 60512-1 and IEC 61984, as well as the following apply.

ISO and IEC maintain terminology databases for use in standardization at the following

addresses:
e |HC Electropedia: available at https://www.electropedia.org/
e |90 Online browsing platform: available at https://www.iso.org/obp
3.1
mouvllating orientation
circullar mounting position of the connector in relation to the polarization of the mating intgrface
4 Technical information
41 Recommended method of termination for rewirable.connectors
The dontact terminations for rewirable connectors shall be of the following types: screw, drimp,
spring clamp, insulation piercing, insulation displacement, press-in connections according to
the respective part of the IEC 60352 series and to IEC 60999-1, as applicable, or solder.
4.2 Connector coding, number of contacts,‘ratings and characteristics
Tablg 1 provides the codings of these conhectors as a function of their variants, number of
contdcts, rated voltage and rated current:
Table(1 — Ratings of connectors
Coding Variants Number of Rated voltage Rated current
contacts AC or DC A
2t04 b 250 V
5-way 4
2t05° 50 VAC/63VDC
A-coding 8-way 6to8 32V 2
12-way 9to 12 32V 1,5
17-way 13 to 17 32V 1,5
B-¢oding 5-way 5 50 VAC/63VDC 4
Qoanaons (2 4 DN 2. (2 4 DL 260 \L 4
oWy = =7 v\ =) LA r
4-way (3 + PE) 4 (3 + PE) 250 V 4
C-coding
5-way (4 + FE) 5 (4 + FE) 50 VAC/63VDC 2
6-way (5 + FE) 6 (5 + FE) 32V 2
D-coding 4-way 4 60vDC? 4

b A
¢ A

ny configuration excludes contact 5.

ny configuration includes contact 5.

a8 The M12 connectors with D-coding (4-way) are used as data connectors for transmission at frequencies up to
100 MHz and operating voltage up to 60 V DC. Tests: see test group FP.

Insulation resistance: 108 Q min.

Contact spacing: see interface dimensions in 5.4.
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4.3 Systems of levels
4.3.1 Performance level

Connectors according to this document are classified by mating performance level (MPL).
See 6.5.1 for details.

4.3.2 Compatibility levels, according to IEC 61076-1

Connectors according to this document are intermateable and interoperable according to
IEC 61076-1 (level 3).

Intergperability is granted provided that the same performance level as defined in 4.3.4, and the
samg| surface of the contacts as defined in 6.2 is considered.

4.4 | Classification into climatic categories

See 6.3.

4.5 | Creepage and clearance distances

The greepage and clearance distances shall be dimensioned according to the rated insulation
voltaj]e values specified in Table 34 (see 6.4.1), in accordancg with IEC 60664-1 and shall be
measjured only in mated position (see 4.8, COC unless otherwise specified by the manufacjurer)
accoilding to IEC 60512-1-2.

NOTE|1 Creepage distances can be dimensioned for pollution dégree 2 for connectors IP54 or higher such ag these
(see 6[6.3), see IEC 61984:2008, 6.19.3.

The ¢reepage and clearance distances that cover performance requirements in |IEC 60664-1
may be reduced, based on IEC TR 63040.

NOTE|2 As indicated in IEC 60664-1, IEC .TR 63040 provides an alternative and more precise dimengioning
procedure for clearances and creepage distances equal to or less than 2 mm.

In practice, reductions in creepage or clearance distances can occur due to the condyctive
pattefn of the printed board or'the wiring used and should in such case duly be taken into
accouynt.

NOTE|3 The permissible-rated voltage depends on the application and the relevant specified safety requirements.
4.6 | Current-carrying capacity

See 6.4.3.

4.7 | Marking

The marking of the connector and the package shall be in accordance with 2.7 of
IEC 61076-1:2006.

4.8 Safety aspects

For safety aspects IEC 61984 shall be considered unless otherwise specified.

Connectors according to this standard are COC (connectors without breaking capacity) per
IEC 61984, unless otherwise specified by the manufacturer.
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5 Dimensional information

5.1

General

Throughout this document dimensions are in mm. Drawings are shown in the first angle
projection. The shape of the connectors may deviate from those given in the following drawings
as long as the specified dimensions are not influenced.

Missing dimensions shall be chosen according to common characteristics and intended use.

For 3
manu

Alterpative installation situations are possible and shall be defined and agreed upon bet

many

For in

All di

The
charg

A shd

For fi

For reliable intermateability, the dimensions of the female connector body as detailed in A
uld be met.
ee connectors with right angled cable outlets, the direction of the cable outlet in re

facturer and user.

facturer and user.

terface dimensions see 5.4.

mensions are related to operating conditions.

nterface dimensions of the female styles shall be chdsen according to the con
cteristics of the male styles.

ween

ween

nmon

nnex

ation

to the coding should be specified to assure that the cable leaves the housing in the spegified
direction and ensure the correct mounting orientation. This is indicated in the figures of styles by
an arfow and described in Annex B.
Dimehsions of connector inserts, mate contacts, with and without locking thread, are spegified
in Anpex C.
5.2 | Fixed connectors
5.2.1 General
Tablg 2 shows styles of fixed connectors.
Table 2 — Styles of fixed connectors
Styld Description

DM Fixed connector, male contacts, square flange front mounting

EM Fixed connector, male contacts, with wire / cable, single hole mounting M16 x 1,5

FM Fixed connector, male contacts, with wire / cable, single hole mounting M20 x 1,5

GM Fixed connector, male contacts, with wire / cable, single hole mounting M16 x 1,5, mounting orientation 2

HM Fixed connector, male contacts, with wire / cable, single hole mounting M20 x 1,5, mounting orientation 2

EF Fixed connector, female contacts, with wire / cable, single hole mounting M16 x 1,5

FF Fixed connector, female contacts, with wire / cable, single hole mounting M20 x 1,5

GF Fixed connector, female contacts, with wire / cable, single hole mounting M16 x 1,5, mounting orientation

a
HF Fixed connector, female contacts, with wire / cable, single hole mounting M20 x 1,5, mounting orientation
a8 Styles of fixed connectors providing mounting orientation (see 3.1) allow orientation at will of the connector
once mounted, to match the intended cable direction of a mated right-angled-style free connector.
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5.2.2

Figure 1

Style DM

—16 —
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shows a fixed connector, with male contacts and a square flange front mounting.

- 4 >
B 2x
- > —=To1]A
A
—
] o
Q
— ———— p— e — X
<
— y
T 94@
/ 1 /
Sealing
Panel cut out
1 ;
+—
& - At
\L/ A
- M !
2%
N
= oA~ -
IEC
Figure 1 — Fixed connector, male contacts, square flange front mounting
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Table 3 shows dimensions of style DM.

Table 3 — Dimensions of style DM, Figure 1

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
A 17,9 18 18,1
B - - 15,5
C 19,5 20 20,5
E 19,5 20 20,5
F - 15 -
G 93,1 33,2 93,4
H - 45° -

K - 3,1 @373
L - 15 -
M 39,7 29,8 9,9
N - 15 -

5.2.3| Style EM

Figure 2 shows a fixed connector, with male contacts, with wire / cable and a single| hole
mounting thread M16 x 1,5.

B - D !
4 - _Length of.\wire /cable Position free to flange
N
ﬂ I A
R =
————— A t=t — —— O S
|| — —J— -
ij\k\ Y Y
Sealing

IEC

Figure 2 — Fixed connector, male contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread M16 x 1,5

Table 4 shows dimensions of style EM.

Table 4 — Dimensions of style EM, Figure 2

Dimensions in millimetres

A max. B max. C D max. E

13 23 M16 x 1,5 18,2 17
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Style FM
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Figure 3 shows fixed connectors, with male contacts, with wire / cable and a single hole
mounting thread M20 x 1,5.

B

A
\

_Length of wire / cable

D

Position free to flange

Tablg

Sealing

Figure 3 — Fixed connector, male contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread/-M20 x 1,5

5 shows dimensions of style FM.

Table 5 — Dimensions’of style FM, Figure 3

Dimensions in millimetres

IEC

read

A max. B max. C D max. E
13 23 M20 x 1,5 @ 26,2 23
5.2.5 Style GM
Figurg 4 shows fixed-connector, male contacts, with wire / cable, a single hole mounting t
M16 k 1,5 and a mounting orientation.
- B _ - E _
B Yl oD _Length of wire / cable Position free to flange
— ]
. ————— -
I
|| I | -
— r
Fixing nut Sealing

Figure 4 — Fixed connector, male contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread M16 x 1,5, mounting orientation

IEC
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Table 6 shows dimensions of style GM.

Table 6 — Dimensions of style GM, Figure 4

Dimensions in millimetres

A max. B max. C D E max. F

13 26,5 M16 x 1,5 6+0,3 18,2 17

5.2.6 Style HM

shows a fixed connector, with male contacts, with wire / cable, a single hole moynting

Figure 5
thread M20 x 1,5 and a mounting orientation.
B B _ - E -
- A e D Length of wire / cable Position free to flange
F \
| - A
= jﬁ ,,,,,,, 5
T . — = .
B E——— —+
] Y
= Y
Fixing nut Sealing IEC

Figure 5 — Fixed connector, male contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread M20 x 1,5, mounting orientation

Tablg 7 shows dimensions of style HM.

Table 7 — Dimensions of style HM, Figure 5

Dimensions in millimetres

A max. B max. C D E max. F

13 26,5 M20 x 1,5 6+0,3 J 26,2 23

5.2.7 Style EF

Figure 6 shows a fixed connector, female contacts, with wire / cable and a single hole mounting
thread M16 x 1,5.
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A
Y

A __Length of wire / cable D

A
Y
A
A

-

Position free to flange

Sealing
IEC

Figure 6 — Fixed connector, female contacts, with wired-cable,
single hole mounting thread M16 x 1,5

Tablg 8 shows dimensions of style EF.

Table 8 — Dimensions of style EFFigure 6

Dimensions in millimetres

A max. B max. C D max. E

13 22,5 M16 X<\5 @ 18,2 17

5.2.8 Style FF

Figure 7 shows a fixed connector, wjth female contacts, with wire / cable and a singlel hole
mounting thread M20 x 1,5.

B

A
Y

A Length of wire / cable D

A
Y

=N —— H —gi—-—H— ——e —+ ) S
| — | p— —J
N
%;5;;;;;;‘1."4
‘ Y
Y
Sealing Position free to flange

IEC

Figure 7 — Fixed connector, female contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread M20 x 1,5
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Table 9 shows dimensions of style FF.

- 21 -

Table 9 — Dimensions of style FF, Figure 7

Dimensions in millimetres

A max. B max. C D max. E
13 22,5 M20 x 1,5 @ 26,2 23
5.2.9 Style GF
Figure 8 shows a fixed connector, with female contacts, with wire / cable, a single hole mou
thread M16 x 1,5 and a mounting orientation.
B -
e 4 e D _Length of wire / cable - E =
L A
H B = ([
e | | 1T [—a—— =+ o . '3 f) ©
(= ([ ||| == — 3 "’, \
1] A \
¢ 7 P v
Yealing Fixing nut Sealing Position free to flange

Tablg

nting

Figure 8 — Fixed connector, female contacts, with wire / cable,
single hole mounting thread M16 x 1,5, mounting orientation

10 shows dimensions efstyle GF.

Table 10 — Dimensions of style GF, Figure 8

IEC

Dimensions in millimetres

A max.

Cc

E max.

F

M16 x 1,5

18,2

17

5.2.1

Figure 9 shows a fixed connector, with female contacts, with wire / cable, a single hole mounting
thread M20 x 1,5 and a mounting orientation.
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- B >
. A4 .. D _Length of wire / cable - E -
m A
i | A
= e )
a0 I ppes | N1 S — @) #&\{\ ‘ Iz,
= | || E= = \&ov)/
) — ‘
| @
L- Y
\i
] » . Position free to flange
Sealing Fixing nut Sealing IEC
Figure 9 — Fixed connector, female contacts, with wire\/ cable,
single hole mounting thread M20 x 1,5, mounting. orientation
Tablg 11 shows dimensions of style HF.
Table 11 — Dimensions of style HF, Figure 9
Dimensions in millimetres
A max. B max. C D E max. F
13 25 M20 x 1,5 6+0,3 @ 26,2 23

5.

5.

3 Free connectors

3.1

Tablg 12

General

shows styles of freé connectors.

Table 12 — Styles of free connectors

$tyle Description

JM Rewirable connector, male contacts, straight version, with locking nut 2

KM Rewirable connector, male contacts, right angled version, with locking nut @

LM Non-rewirable connector, male contacts, straight version, with locking nut 2

MM Non-rewirable connector, male contacts, right angled version, with locking nut

NM Non-rewirable connector, male contacts, right angled higher version, with locking nut
JF Rewirable connector, female contacts, straight version, with locking nut

KF Rewirable connector, female contacts, right angled version, with locking nut

LF Non-rewirable connector, female contacts, straight version, with locking nut

MF Non-rewirable connector, female contacts, right angled version, with locking nut

NF Non-rewirable connector, female contacts, right angled higher version, with locking nut

a

Knurled ring or hexagonal ring upon agreement.
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5.3.2 Style JM

nut.

- 23—

Figure 10 shows a rewirable connector, with male contacts and a straight version with locking

NOTE|[1 Cable outlet alternatively inside.

NOTE|2 Cable outlet diameter range upon agreement.

Fi

Tablg 13 shows dimensions of style JM.

I
|

Table 13 — Dimensions of style JM, Figure 10

Bimensions in millimetres

JA max.

B max.

21

65

5.3.3| Style KM

Figur|
locking nut.

Cable outlet P

IEC

gure 10 — Rewirable connector, male contacts, straight‘version, with locking n

e 11 shows a rewirable_connector, with male contacts and a right angled version

with
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A
A

¥
-4

- . — 1l {4 v

Cable outlet P
= e

NOTE|[1 Cable outlet alternatively inside.

NOTE|2 Cable outlet diameter range upon agreement.

Figure 11 — Rewirable connector, male contacts,
right angled version, with.lecking nut

Tablg 14 shows dimensions of style KM.

Table 14 — Dimensions-of style KM, Figure 11

Dimensions in millimetres

JA max. B_max. C max. D max.

21 60,5 10,5 33

5.3.4| Style LM

Figure 12 shows a non<rewirable connector, with male contacts and a straight version with
locking nut.

B __ Length of cable

A
Y

e
7

]

|

IEC

Figure 12 — Non-rewirable connector, male contacts,
straight version, with locking nut
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— 25—

Table 15 shows dimensions of style LM.

5.3.5

Figur
with |

Tablg

Table 15 — Dimensions of style LM, Figure 12

Dimensions in millimetres

Style @A max. B max.
LM1 16 55
LM2 18 65

pcking nut.

Style MM and NM

Y

—
1_f

oy

Length of cable

16-shows dimensions of style MM and NM.

e 13 shows a non-rewirable connector, with male contacts and two right angtediver

IEC

Figure 13 — Non-rewirable connector, male contacts,
right angled version, with locking nut

sions

Table 16 — Dimensions of style MM and NM, Figure 13

Dimensions in millimetres

Style @A max. B max. C max. D max.
MM1 16 36 7,5 31,5
MM2 18 41 9 40
NM 16 43 7,5 31,5
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5.3.6 Style JF

Figure 14 shows a rewirable connector, with female contacts and a straight version with locking
nut.

A
=

Y

\

Cable outlet P

Sealing

IEC
NOTE|[1 Cable outlet alternatively inside.
NOTE([2 Cable outlet diameter upon agreement.

Fi

©

ure 14 — Rewirable connector, female contacts, straight version, with locking nut

Tablg 17 shows dimensions of style JF.

Table 17 — Dimensions of style JF, Figure 14

Bimensions in millimetres

JA max. B max.

21 65

5.3.7| Style KF

Figure 15 shows a rewirable-connector, with female contacts and a right angled version with
locking nut.
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NOTE

NOTE

Tablg

Sealing

Cable outlet

1 Cable outlet alternatively inside.

2 Cable outlet diameter upon agreement.

18 shows dimensions of style KF.

IEC

Figure 15 — Rewirable connector,{f/emale contacts,
right angled version, with locking nut

Table 18 — Dimensijons of style KF, Figure 15

Dimensions in millimetres

@A max. B_max. C max. D max.
21 60,5 10,5 33
5.3.8 Style LF
Figure 16 shows a noh-rewirable connector, with female contacts and a straight versior
locking nut.
. B o __ Length of cable
=
- L~
Y
Sealing

IEC

Figure 16 — Non-rewirable connector, female contacts,

straight version, with locking nut

with
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Table 19 shows dimensions of style LF.

5.3.9

Figur
with |

- 28—
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Table 19 — Dimensions of style LF, Figure 16

Dimensions in millimetres

Style @A max. B max.
LF1 16 48
LF2 18 63

Style MF and NF

pocking nut.

A

Tablg

Sealing

-
-

Length of cable

20.6hows dimensions of style MF and NF.

e 17 shows a non-rewirable connector, with female contacts and two right angtedver,

IEC

Figure 17 — Non-rewirable connector, female contacts,
right angled version, with locking nut

sions

Table 20 — Dimensions of style MF and NF, Figure 17

Dimensions in millimetres

Style A max. B max. C max. D max.
MF1 16 33 7,5 31,5
MF2 18 40 9 40
NF 16 40 7,5 31,5
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5.4

5.4.1

—29_

Interface dimensions

Pin front and side view A-coding up to 5-way

Figure 18 shows the pin front and side view A-coding up to 5-way.

Y

A

\i

A

Y
A

To eng
the fol

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer

owing advice:

5x

D[ 001 [A]

— Dimension D should be 1,5 mm min.

- F(d
fo

NOTE

Tablg

r male fixed connectors the start of the thread-(dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be res

the design of screw for styles JF, KF, LF,(MF and NF.

s

Sealing surface
—_———— P

Width of coding pin and pin orientation equal for all styles with the same coding.

Figure 18 — Pin'front and side view A-coding, up to 5-way

21 shows dimensians for Figure 18.

Table 21 — Dimensions for Figure 18

IEC

Dimensions in millimetres

ts use

bected

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
C 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
H 0 0,5 -
K - 78,3 J 8,45
L - g5 -
N @ 0,97 g1 1,03
o 1,1 1,2 -
P - 7.1 7,25
T 44.,5° 45° 45,5°

a8 See Note 2 of Figure 18.
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Figure 19 shows the contact position A-coding up to 5-way, front view.

Male

Female

Unloag

NOTE

NOTE
this ddg

NOTE

ed cavities of the(female connector shall be open.

1

2 Other partially loaded variants possible upon agreement between manufacturer and user and conf
cument:

3\ Unconnected contacts of the male connector are possible at partially loaded variants.

@ @
- o]
5 way ©) @ @lop 0o|@
(o]
&
® Yo
@ @
C o
4 way ©) @ Dlooo|®@
(o]
® ®
Q
sway @ @ @®looo0|@
o
® ®
9]
2 way ) @ @®looo|®
Q

IEC

The 2-, 3~and 4-way connectors are partially loaded variants of the 5-way connector.

pbrm to

Figure 19 — Contact position A-coding up to 5-way, front view

The contact marking shall be on the termination side of the connector insert as long as the size

of the component allows the placement there.

5.4.2

Pin front and side view A-coding up to 8-way

Figure 20 shows the pin front and side view A-coding up to 8-way.
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A

y
A

To eng
the fol

- Di

- F(d
fo

NOTE

Tablg

owing advice:

Imension D should be 1,5 mm min.

8 way S 2 \
Flo g o o b 7~ 0 V
]
| - - -
8x - £ =
N Sealing surface
—_—>
K

IEC

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommehded that future developmer

r male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could-be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

Width of coding pin and pin orientation equal for all stylés'with the same coding.

Figure 20 - Pin front and side.view A-coding, up to 8-way

22 shows dimensions for Figure 20.

Table 22 ~\Dimensions for Figure 20

Dimensions in millimetres

ts use

bected

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
C 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 71
K - 78,3 J 8,45
L - 35,5 -
N 90,77 20,8 20,83
T - 33° -
U - 6 x 49° -
a8 See Note 2 of Figure 20.
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Figure 21 shows the contact position A-coding up to 8-way, front view.

Male

Unloaq

NOTE

NOTE|2 Other partially loaded variants possible upon agreement between manufacturer and user and conf]
this ddcument.

NOTE|[3 Unconnected contacts of the\male connector are possible at partially loaded variants.

The ¢
of theg

5.4.3

1

8 way
® @
7 way ®.® @
@
© ®
02 9 o
L+
6 way ®.® Cr o o|®
o o
@ (ONN
®

IEC

ed cavities of the female connector shall be open.

The 6-, and 7-way connectors are partially loaded variants of the 8-way connector.

Figure 21 < Contact position A-coding up to 8-way, front view

Pin\front and side view A-coding up to 12-way

Figurp.22,shows the pin front and side view A-coding up to 12-way.

brm to

ontact marking. shall be on the termination side of the connector insert as long as theg size
component.allows the placement there.



https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

12x

-

g
|

N

— 33 -

A
Y

Y
A

To eng
the fol

- Di

- F(d
fo

NOTE

Tablg

12 way

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommefded that future developmer

owing advice:

r male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could-be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

mension D should be 1,5 mm min.

n
h
h
a
.
b
A

.

A
Y

Sealing surface
B

Width of coding pin and pin orientation equal for all styleS) with the same coding.

Figure 22 — Pin front and side «view A-coding, up to 12-way

23 shows dimensions for Figure 22.

Table 23 <\Dimensions for Figure 22

Dimensions in millimetres

IEQ

ts use

bected

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
C 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
K - 78,3 J 8,45
L - 5,8 -
M - 322 -
N @ 0,57 0,6 @ 0,63
T - 29,5° -
u - 8 x 37,625° -
\% - 2 x 120° -
a8 See Note 2 of Figure 22.
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Figure 23 shows the contact position A-coding up to 12-way, front view.

Male Female

10 way @

IEC

Unloaded cavities of‘the'female connector shall be open.
NOTE|[1 The 9%, 10- and 11-way connectors are partially loaded variants of the 12-way connector.

NOTE|2 ,Othér partially loaded variants possible upon agreement between manufacturer and user and confprm to
this dqcument.

NOTE 3 Unconnected contacts of the male connector are possible at partially loaded variants.

Figure 23 — Contact position A-coding up to 12-way, front view

The contact marking shall be on the termination side of the connector insert as long as the size
of the component allows the placement there.

5.4.4 Pin front and side view A-coding up to 17-way

Figure 24 shows the pin front and side view A-coding up to 17-way.
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To eng

the fol
- Di

- Fd

fo

NOTE

Tablg

17 way

— 35 —

A
Y

y
A

owing advice:

Imension D should be 1,5 mm min.

24 shows dimensions for Figure 24.

A

gy
\

A

Sealing surface
_ =

Width of coding pin and pin orientation equal for all styles~with the same coding.

Figure 24 — Pin front and side yiew A-coding, up to 17-way

Table 24 —Dimensions for Figure 24

Dimensions in millimetres

IEC

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer

r male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

ts use

bected

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B 10,2 10,5 -
C 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
K - 78,3 J 8,45
L - 6,5 -
M - g 3,25 -
N 30,57 20,6 @ 0,63
T - 31,5° -
U - 9 x 33° -
\ - 30° -
X - 5 x 60° -

a8 See Note 2 of Figure 24.
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Figure 25 shows the contact position A-coding up to 17-way, front view.

Female

17 way

IEC

Unloaded cavities of the female connector shall be open.
NOTE 1 The 13-, 14-, 15- and 16-way connectors are partially loaded variants of the 17-way connector.

NOTE 2 Other partially loaded variants possible upon agreement between manufacturer and user and conform to
this document.

NOTE 3 Unconnected contacts of the male connector are possible at partially loaded variants.

Figure 25 — Contact position A-coding up to 17-way, front view
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The contact marking shall be on the termination side of the connector insert as long as the size
of the component allows the placement there.

5.4.5

Figure 26 shows the pin front and side view B-coding up to 5-way.

Pin front and side view up to B-coding

To eng
the fol

- Di

- F(
fo

Tablg

owing advice:

mension D should be 1,5 mm min.

- ¢ >
> j ;
¥ > \ A
= |
At
- -
-t £ >

IEC

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076>2-012 it is recommended that future developmer

r male fixed connectors the start of the thread' (dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LE,"\MF and NF.

Figure 26 — Pin front and side view B-coding, up to 5-way

25 shows dimensions for Figure 26.

Table 25 — Dimensions for Figure 26

Dimensions in millimetres

ts use

bected

Letter Minimum Nominal Maximum

A - M12 x 1 -

B @ 10,2 @ 10,5 -

C 10 - -
D@ - - 3

E 8,7 8,9 -

F 6,7 6,9 7.1
H 0 0,5 -

K - 78,3 @ 8,45
L - 5,0 -

N @ 0,97 g1 1,03
o - 1,4 1,5
P - 3,2 3,3
T 44.5° 45° 45,5°
z - RO,7 -

a8 See Note 1 of Figure 26.
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Figure 27 shows the contact position B-coding front view.

Male Female
@ @
‘b‘ o
@ @ O(opo)@
o
(5)
® o

IEC

Unloaded cavities of the female connector shall be open.

NOTE|1 Other partially loaded variants possible upon agreement between manufacturer and user and.conform to
this dqcument.

NOTE|2 Unconnected contacts of the male connector are possible at partially loaded variants.

Figure 27 — Contact position B-coding up to 5-way, front'view

The qontact marking shall be on the termination side of the connectortinsert as long as the size
of thg component allows the placement there.

5.4.6 Pin front and side view C-coding 3-way

Figure 28 shows the pin front and side view C-coding 3>way.

3x <« C 5
Nt e [T 002 [A]
ol D |l g
é&\ v |
W\ —HE © S ——— I
3 way 28 \@s3 A -t“_._
2+PE |
] Y,
A | "
< »
C T - F
- >
L »
Sealing surface

IEC

To ensure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developments use
the following advice:

— Dimension D should be 1,5 mm min.

— For male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be respected
for the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

To ensure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developments use
the following dimensions: measure C min. 10 mm.

NOTE Width of coding and orientation equal for all styles with the same coding.

Figure 28 — Pin front and side view C-coding, 3-way
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Table 26 shows dimensions for Figure 28.

— 39 —

Table 26 — Dimensions for Figure 28

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum

A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D® - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 6,5 6,7
G 5,3 5,5 -
K - J7,6 Q7,75
L - 23,8 -
N @ 0,97 1 21,03
o - 1,65 1,75
P - 2,55 2,65
R - R4,4 R4,5
T - 2 x.120° -

a8 See Note 3 of Figure 28.

b See Note 2 of Figure 28.

Figure 29 shows the contact position C-ceding 3-way, front view.

Male

®

Female

3 Wway

@ @ @

IEC

@

Figure 29 — Contact position C-coding 3-way, front view

The qontact marking shall be on the termination side of the connector insert as long as the¢ size
of the component allows the placement there.

5.4.7 Pin front and side view C-coding 4-way

Figure 30 shows the pin front and side view C-coding 4-way.
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To eng
the fol

- Di

- F(d
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To eng
the fol

NOTE

Tablg
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Sealing surface
—_——

A

.

E_ o

IEC

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer
owing advice:

mension D should be 1,5 mm min.

r male fixed connectors the start of the thread (dimension D).could be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer
owing dimensions: measure C 10 mm min.

Width of coding and orientation equal for all 'styles with the same coding.

Figure 30 — Pin front and side view C-coding, 4-way
27 shows dimensions for Figure 30.

Table 27 — Dimensions for Figure 30

Dimensions in millimetres

ts use

bected

ts use

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
pb - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 6,5 6,7
G 5,3 5,5 -
K - J7,6 @775
L - @ 4,57 -
N @ 0,97 1 @ 1,03
a8 See Note of Figure 30.
b See Note of Figure 30.
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Figure 31 shows the contact position C-coding 4-way, front view.

Male Female

4way (D) ©)]

@

IEC

Figure 31 — Contact position C-coding 4-way, front view

The dontact marking shall be on the termination side of the connector insert as Iong as the size
of thg component allows the placement there.

5.4.8 Pin front and side view C-coding 5-way

Figurp 32 shows the pin front and side view C-coding 5-way.

y
1

N
N

A
A

- »
- |

Sealing surface

IEC

To endure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmerts use
the following-advice:

— Diméansion D should be 1,5 mm min.

— Formalefixed connectors the start of the thread (dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be respected
for the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

To ensure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developments use
the following dimensions: measure C 10 mm min.

NOTE Width of coding and orientation equal for all styles with the same coding.

Figure 32 — Pin front and side view C-coding, 5-way

Table 28 shows dimensions for Figure 32.
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Table 28 — Dimensions for Figure 32

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
cea 8 - -
D® - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 5,5 5,7
G 4,4 4,6 -
K - 27,6 @775
L - @ 4,57 -
N @ 0,73 @ 0,76 @ 0,79
T - 4 x72° =
a8 See Note of Figure 32.
b See Note of Figure 32.
Figure 33 shows the contact position C-coding 5-way, front view.
Male Female
[+]
5 way @ @ @ L+ o @
o 0O
©) @ @ ®
IEC
Figure 33 — Contact position C-coding 5-way, front view
The dontact markingshall be on the termination side of the connector insert as long as the size
of thg component allows the placement there.
5.4.9 Pin front and side view C-coding 6-way
Figurg 34-shows the pin front and side view C-coding 6-way.
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- F(d
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To endqure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-042 it is recommended that future developmer
owing dimensions: measure C 10 mm min.

the fol

NOTE

Tablg

owing advice:

Imension D should be 1,5 mm min.

E

»

-
-4

Sealing surface
—_—

Width of coding and orientation equal for all styles)with the same coding.

Figure 34 — Pin front:and side view C-coding, 6-way

29 shows dimensions for Figure 34.

Table 29 — Dimensions for Figure 34

IEC

ure compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer

r male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could-be up to 3,6 mm. This should be res
the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

Dimensions in millimetres

ts use

bected

ts use

Letter Minimum Nominal Maximum

A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D" - - 3
E 7’(\ 7")
F - 5,5 5,7
G 4,4 4,6 -
K - 7,6 @775
L - g 4,57 -
N @ 0,73 @ 0,76 20,79
T - 4 x72° -

a8 See Note of Figure 34.

b See Note of Figure 34.
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Figure 35 shows the contact position C-coding 6-way, front view.

The ¢

Male

@,

Female

@®

® @ @/°N\0

6 way

®

IEC

of thg component allows the placement there.

5.4.1p Pin front and side view D-coding

Figur|

To eng

the following advice:

e 36 shows the pin front and side view D-coding.

Figure 35 — Contact position C-coding 6-way, front view

A
Y

y

A

Y

A

07

A
Y

Sealing surface
—_—

IEC

ure,compatibility with IEC 61076-2-010 and IEC 61076-2-012 it is recommended that future developmer

Dimensfon D shoutd be 1,5 mm min.

ontact marking shall be on the termination side of the connector insert asdeng as thg size

ts use

For male fixed connectors the start of the thread (dimension D) could be up to 3,6 mm. This should be respected

for the design of screw for styles JF, KF, LF, MF and NF.

Figure 36 — Pin front and side view D-coding
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Table 30 shows dimensions for Figure 36.

Figur|

The contact marking shall be on the termination side of the connector insert as long as the size

— 45—

Table 30 — Dimensions for Figure 36

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum

A - M12 x 1 -

B @ 10,2 @ 10,5 -

C 10 - -
P2 = = 3

E 8,7 8,9 -

F 6,7 6,9 7.1
H 0 0,5 -

K - 8,3 J 8,45
L - a5 =

N 30,97 a1 @ 1,03
(0] 1,9 2 -

P 3,18 3,25 3,32
R 0,8 0,9 -

S - 354 3,5
T 44,5° 45° 45,5°
U 61° 61,5° 62°

a8 See Figure 36.
e 37 shows the contact position D-coding front view.
Male
4 .way @

IEC

Figure 37 — Contact position D-coding, front view

of the component allows the placement there.
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5.5 Engagement (mating) information

Figure 38 shows the mating direction.

d

d

Hial N J-- > || < -1

A
y

A
Y

IEC IEC
Figalre 38a — Engagement (mating) information Figure 38b — Engagement (mating) information - free
- free connector, straight — fixed connector connector, straight — free €onhnector, straight
h

A
Y

Y

A

IEC

Figure 38c — Engagement (mating) information — free connector, right angled — fixed connector

NOTE| Arrows indicate ' mating direction.

Figure 38 — Engagement (mating) information

Tablg 3% shows connectors dimensions in mated and locked position.
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Table 31 — Connectors dimensions in mated and locked position

Dimensions in millimetres

Figure Combination of styles a max. d max. d1 h?® max. I? max.
AM-JF & 21
AM-LF1 --- 16 ---
AM-LF2 - 18 ---
BM-JF - & 21 67
BM-LF1 - 16 50
BM-LF2 - 318 \¢
DM-JF & 21 20,5 - 73
DM-LF1 - 16 20,5 - 54
DM-LF2 --- 318 20,5 -2 71
EM-JF --- 21 18,2 v 71
EM-LF1 --- 16 18,2 - 54
EM-LF2 --- 18 & 1812 - 69
FM-JF --- & 21 7,26,2 -—- 71
FM-LF1 --- 16 & 26,2 - 54
FM-LF2 - 18 & 26,2 - 69
GM-JF - 21 18,2 - 7

38a GM-LF1 --- <& 16 18,2 - 54
GM-LF2 --- 318 18,2 - 69
HM-JF & 21 & 26,2 - 7
HM-LF1 & 16 & 26,2 - 54
HM-LF2 - 318 & 26,2 - 69
EF-JM 21 18,2 -—- 71
EF-LM1 --- 16 18,2 - 61
EF-LM2 --- 18 18,2 - 71
FF&IM --- & 21 & 26,2 -—- 71
FF-LM1 16 & 26,2 61
FF-LM2 18 & 26,2 71
GF-JM & 21 18,2 - 7
GF-LM1 --- 16 18,2 - 6
GF-1 M2 . 218 2118 2 - 7
HF-JM & 21 & 26,2 - 71
HF-LM1 --- 16 & 26,2 --- 61
HF-LM2 --- 318 & 26,2 --- 71
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Dimensions in millimetres

Figure Combination of styles a max. d max. d1 h? max. I? max.
JM-JF - & 21 - - 123
JM-LF1 --- & 21 106
JM-LF2 --- & 21 121
LM1-JF --- & 21 113

38b LM1-LF1 --- 16 —- 96
LM1-LF2 --- 18 --- 111
LM2-JF --- & 21 12B
LM2-LF1 --- 18 - 10p
LM2-LF2 --- 18 - 121
AM-KF 11 --- --- - 44
AM-MF1 8 - -—- ) 4(
AM-MF2 9 - - - 44
AM-NF 8 --- --- --- 4(
BM-KF 11 - = 63 44
BM-MF1 8 --- aem 35 4(
BM-MF2 9 - - 42 44
BM-NF 8 -2 --- 42 4(
DM-KF 11 B S 20,5 69 44
DM-MF1 8 - 20,5 41 4(
DM-MF2 9 - 20,5 48 44
DM-NF 8 - 20,5 48 4(
EM-KF “ - 18,2 66 44
EM-MF1 8 --- 18,2 39 4(
EM-MF2 9 --- 18,2 46 44
EM-NF 8 --- 18,2 46 4(

38¢ FM-KF 11 --- & 26,2 66 44
FM-MF1 8 --- & 26,2 39 4(
EM-MF2 9 --- & 26,2 46 44
FM-NF 8 --- & 26,2 46 4(
GM-KF 11 --- 18,2 66 44
GM-MF1 8 --- 18,2 39 4(
GVI-VIF £ J === Y T106,4 40 49
GM-NF 8 --- 18,2 46 40
HM-KF 11 - & 26,2 66 44
HM-MF1 8 - & 26,2 39 40
HM-MF2 9 - & 26,2 46 49
HM-NF 8 - & 26,2 46 40
EF-KM 11 --- 18,2 66 44
EF-MM1 8 --- 18,2 42 40
EF-MM2 9 --- 18,2 47 49
EF-NM 8 --- 18,2 49 40
FF-KM 11 26,2 66 44
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Dimensions in millimetres

Figure Combination of styles a max. d max. d1 h? max. I? max.
FF-MM1 8 - & 26,2 42 40
FF-MM2 9 --- & 26,2 47 49
FF-NM 8 & 26,2 49 40
GF-KM 11 18,2 66 44
GF-MM1 8 18,2 42 40
GF-MM2 9 18,2 47 49
GF-NM 8 18,2 49 4
HF-KM 11 & 26,2 66 44
HF-MM1 8 & 26,2 42 4(
HF-MM2 9 & 26,2 47 44
HF-NM 8 & 26,2 49 4(

All dimensions are in mm.

See Higure 38.

2 Dimensions in mated and locked position, additional space for insertion: 15 mm.

5.6 | Gauges — Sizing gauges and retention force gauges

Material: tool steel, hardened.

\ = Surface (clean and free of grease) rotighness according to ISO 21920-1:
Rag oy = 0256 uym; Rap;, = 0,15 pm

Figure 39 shows gauge dimensians.

IEC

Figure 39 — Gauge dimensions

Table 32 shows gauge information.
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Gauge Mass Application Diameter a [ min. Nominal pin
diameter
g mm mm mm
P11 - Sizing 1,03 +0.005 7
1,0
P12 20 Retention force 0,97 *0.005 7
P21 - Sizing 0,83 * 0,005 7
0,8
P22 20 Retention force 0,77 +0.005 7
H31 - Sizing 0,63 £ 0005 7
0,6
A32 15 Retention force 0,57 +0.005 7
R41 - Sizing 0,79 * 0,005 7
0,76
R42 20 Retention force 0,73 £0.005 7
6 Characteristics
6.1 | General
Connlectors shall be tested under the conditions given in this' document and meet the relpvant
requifements specified. The methods according to IEC62197-1 should be applied for quality
assegsment upon agreement between manufacturer,and customer.
6.2 | Pin assighment and other definitions
For cpntact assignment, see 5.4.
The gurface of the contacts should be \gold or gold-alloy plated. The test schedules accdrding
to this document are based on this_contact surface plating, see Clause 7.
Other contact surface platings\are possible in agreement between manufacturer and user| This
could have an impact on the\compatibility level of the connectors, see 4.3.2 and the resylts of
the tgst schedule.
The manufacturer shall declare in its technical documentation all those features havjng a
differpnt rating due'to the chosen contact plating.
6.3 | Classification into climatic categories
Condijtions: IEC 60068-1 and Table 33.
Table 33 — Climatic category
Category temperature Damp heat steady state
Climatic Relative
category Lower Upper Temperature humidity Days
°C °C °C %
25/85/21 -25 +85 40 93 21

While test 11c of IEC 60512-11-3, damp heat, steady state test, is required to support the
assignment of the climatic category (in particular, the required duration of such test being here
21 days), a damp heat, cyclic test is considerably more severe, as a conditioning.
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6.4 Electrical characteristics
6.4.1 Rated insulation voltage — Rated impulse voltage — Pollution degree

Conditions: IEC 60664-1.

The permissible rated voltage depends on the application or specified safety requirement.
Reductions in creepage or clearance distances may occur due to the printed board or wiring
used and shall be duly taken into account. Table 34 shows rated insulation voltage, rated
impulse voltage and pollution degree.

Pollution degree

Coding Variants Number of contacts Rated Rated Pollution d¢gree
insulation impulse a
voltage voltage
Vrus kV

2to4°® 250 2,5 3

5 way
2to5°¢ 63 1,5 3
A-coding 8 way 61to8 32 0,8 3
12 way 9to 12 32 0,8 3
17 way 13 to 17 32 0,8 3
B-coding 5 way 5 63 1,5 3
3 way (2 + PE) 3 (2 +PE) 250 2,5 3
4 way (3 + PE) 4 (3 + PE) 250 2,5 3

¢-coding

5 way (4 + FE) 5 (4% \FE) 63 1,5 3
6 way (5 + FE) 6:(5 '+ FE) 32 0,8 3
D-coding 4 way 4 634d 1,54 3

Oply in mated and locked condition,
b Any configuration excludes contatt™s.
Any configuration includes contact 5.

he M12 connectors with\D-coding (4-way) are used as data connectors for transmission at frequencies|up to
(0 MHz and operating.voltage up to 60 V DC. Tests: see test group FP.

NOTE| Rated insulation voltage as defined in 3.1.18 of IEC 60664-1:2020.

6.4.2 Voltage proof

Conditions: IEC 60512-4-1, Test 4a
Standard atmospheric conditions
Mated connectors
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Table 35 — Voltage proof

Unit in kV RMS
Coding Variants Number of Between contacts Between contacts and metal-
contacts housing
Fixed Free Fixed Free
connectors connectors connectors connectors
2to42 1,4 1,4 1,4 1,4
5 way
2to5P 0,84 0,84 0,84 0,84
A-cpding 8 way 6to 8 0,50 0,50 0,50 0,50
12 way 9to 12 0,50 0,50 0,50 0,50
17 way 13 to 17 0,50 0,50 0,50 0,50
B-cpding 5 way 5 0,84 0,84 0,84 0,84
3 way (2 1,4 1,4 14 1,4
+ PE) 3(2+PE)
4 way (3 1,4 1,4 1,4 1,4
+ PE) 4 (3 + PE)
C-cpding
5 way (4 0,84 0,84 0,84 0,84
+ FE) 5(4 + FE)
6 way (5 0,50 0,50 0,50 0,50
+ FE) 6 (5 +FE)
D-cpding 4 way 4 0,84°¢ 0,84 ¢ 1,4°¢ 1,4°¢
a8  Any configuration excludes contact 5.
b Any configuration includes contact 5.
¢ The M12 connectors with D-coding (4-way) afesused as data connectors for transmission at frequencies [up to
1Pp0 MHz and operating voltage up to 60 V\BC. Tests: see test group FP.
6.4.3 Current-carrying capacity
Condjtions: IEC 60512-5-1, Test 5a
All contactsloaded (except PE or FE)
Wire size-per manufacturer specification
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Table 36 shows current-carrying capacity.

Table 36 — Current-carrying capacity

Coding Variants Number of contacts Rated current
A
2to4@
5-way 4
2to5°
A-coding 8-way 6to8 2
TZ-way 910 12 T.5
17-way 13 to 17 1,5
B-coding 5-way 5 4
3-way (2 + PE) 3 (2 +PE) 4
4-way (3 + PE) 4 (3 +PE) 4
¢-coding
5-way (4 + FE) 5 (4 + FE) 2
6-way (5 + FE) 6 (5 + FE) 2
O-coding 4 way 4 4
a8  Any configuration excludes contact 5.
b Any configuration includes contact 5.

NOTE|1 Current-carrying capacity refers to the mating face.

NOTE|2 The current-carrying capacity depends on the terminated wire size.
6.4.4 Contact resistance

Condijtions: IEC 60512-2-1, Test 2a
Standard atmospheric conditions
Measuring points see(7.1.3

Initial contact resistance: 10'm'Q max.

6.4.5 Insulation resistance

Condijtions: IEC 60512-3-1, Test 3a, Method A
Stahdard atmospheric conditions
Test voltage 500V £ 15V DC

InsuIeFtion resistance: 108 Q min.

6.5 Mechanical characteristics
6.5.1 Mechanical operation

Conditions: IEC 60512-9-1, Test 9a
Standard atmospheric conditions
Max. speed of operations = 10 mm/s
Rest: 30 s, unmated

Table 37 shows the number of mechanical operations as a function of the assigned MPL (mating
performance level, see 4.3.1).
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Table 37 — Number of mechanical operations

Mating performance level

Mechanical operations

MPL1 100
MPL2 50
MPL3 20

Other types

a

a8 Other mating cycles are upon agreement between manufacturer and user.

NOTE
surfac

6.5.2
Cond

Tablg

6.5.3

The given mating performance levels do not apply if male and female connectors with differentxd

e plating are mated.

Insertion and withdrawal forces

itions: IEC 60512-13-2, Test 13b

Standard atmospheric conditions

Max. speed = 50 mm/min

38 shows insertion and withdrawal forces.

Table 38 — Insertion and withdrawal forces

Force in N

Number of contacts

Total insertion force

Total withdrawal force

2to5

Max.(23

Max. 23

6 to 17

MaxJ 30

Max. 30

Contact retention in insert

Not applicable for non-removable/contacts.

In a (

6.5.4
Cond

onnector assembled for-final use, the contacts shall be securely retained in the cg
insert.

Polarizing ‘and coding method

itions: IEC60512-13-5, Test 13e

Standard atmospheric conditions
Insertion force: 35 N minimum

6.6
6.6.1
Cond

—Othercharacteristics
Vibration (sinusoidal)

itions: IEC 60512-6-4, Test 6d

Standard atmospheric conditions
Connectors in mated and locked position

The fixed and free connector shall be rigidly installed in a suitable fixture as

specified in 7.1.4.

Vibration severity: 10 Hz to 500 Hz and 0,35 mm or 50 m/s?

ontact

ntact
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6.6.2

Cond

6.6.3

IP65/
class

6.6.4
Cond

Shiel

6.7

If apd
recyg

7 Test schedule

7.1
7.1.1

This
the reg

Unles
for te

Unled
taken
sequg

Shock

itions: IEC 60512-6-3, test 6¢, acceleration 490 m/s2 (50 g)
Standard atmospheric conditions
Connectors in mated and locked position

The fixed and free connector shall be rigidly installed in a suitable fixture as

specified in 7.1.4.

Shock severity: 11 ms, half-sine wave, 3 shocks in each axis and direction of axes,

total 18 shocks.

B forotecti e I tP-code)

IP67 according to IEC 60529, connectors in mated and locked position.~Qth
fication upon agreement between manufacturer and user.

Shielding properties

itions: IEC 60512-23-3, test 23c
Standard atmospheric conditions
connecting points: end of housing without termination points

Hing resistance: 100 mQ max.

Environmental aspects — Marking of insulationimaterial (plastics)

licable and possible, all plastic material should be marked according to ISO 11469 to
ling.

General
Overview

est schedule shows the_tfests and the order in which they shall be carried out as w
quirements to be met.

sting as specified in IEC 60068-1, as directed by the applicable part of IEC 60512.

s otherwise specified, mated and locked sets of connectors shall be tested. Care sh

bnce; i.e. when unmating is necessary for a certain test, the same connector styl

er [P

ease

ell as

s otherwise specified, all tests shall be carried out under standard atmospheric condjtions

all be

to(keep a particular combination of connectors together during the completq test

PS as

t
ball b matadf +h 1N + 4 $
O olidil VT TITdatlTu TUlT 1T UV OoTUUTITIU 1T OLOo.

befor

In the following, a mated and locked sets of connector styles is called a specimen.

7.1.2

Cond

7.1.3

Cond

Climatic category

itions: see 6.3.

Creepage and clearance distances

itions: see 4.5.
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Arrangement for contact resistance measurement

itions: see 6.4.4.

2024

The determination of contact resistance between termination points shall be carried out on the
number of contacts specified. Any subsequent measurements of contact resistance shall be
made on the same contacts.

The contact resistance shall be measured between measuring points.

The resistance of the wires between each measurement points as detailed in Figure 40 an
termihation points between wire and contact on the free and fixed connectors shou

mea
The 1
point
is po9

Figur|

ured or calculated.

esistance of the wires shall be subtracted from the measured value between meas
5 to fulfil the specified contact resistance or a direct measurement at the termination
Esible.

e 40 shows a contact resistance arrangement.

Dimensions in milli

Measuring point <40 Terminationpoint <40 Measuring pd
——
\
Cable Free connector Fixed connector Wire/cable

Long
7.1.5

Cond

Figur

Figure 40 —Contact resistance arrangement

br wire / cable lengths are allowed if required by the test conditions according to 7.2
Arrangement-for dynamic stress tests

itions: see 6.6.1vand 6.6.2.

e 41 shows a dynamic stress test arrangement.

d the
d be

uring
oints

netres

int

IEC
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Free connector Fixed connector

Cable clamp

N
N
A

Dimensions in millimetres

Cable clamp

\\\\\\\\\\

/

Fixture

Free connector Fixed connector

Cable clamp

Cable clamp

AN

.
A

AN

LA
Fixtu rc{\g)\{~

™

ree male connector

T\

Connector clamp

Free female connector

Cabl

\\

Mounting panel

Cable clgmp

N

Fixture

Figure 41 — Dynamic stress test arrangement

IEC
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Wiring of specimens

The specimens shall be wired with matching cable. The wire shall be suitable for the rated

curre

nt specified in Table 36.

Rewirable connectors shall be wired in accordance with manufacturer's specifications and the
relevant part of IEC 60352 or IEC 60999-1.

7.2

7.2.1

Test schedules

Basic (minimum) test schedule

Not alpplicable.

7.2.2
7.2.2

Contact resistance measurements and contact disturbance measurements may be perfo

on di

Contact resistance measurements and insulation resistance/voltage proof measurements

be psg

Dime
dime

Wher

AP, H
stand

Befor
state

The

Full test schedule

1 General

ferent contacts. It is permissible to prepare separate connectors for each.

sions that affect intermateability.

ard are used for EP and 2 additional specimens for FP.

under standard atmospheric conditions as per IEC 60068-1.
ecessary specimens are“stated in Table 39.

Table 39 — Number of test specimens

rmed

may

rformed on different contacts. It is permissible to prepare{separate connectors for epch.

nsions shall be measured that affect creepage and\clearance distances and other cfitical

the initial tests P have been completed, the’specimens are divided in the 5 test groups
BP, CP, DP and NP. In addition, a numbér of single contacts according to the relpvant

e testing commences, the connectors shall be stored for at least 24 h in the non-endaged

Test group
P AP BP CP DP EP FP NP
NumBier of 15 3 3 3 3 Number of 2
specifnens single
contacts
according
to the
relevant

standard



https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

7.2.2.2

Test group P — Preliminary
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All specimens shall be subject to the following tests (see Table 40).

Table 40 — Test group P

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 All connector styles
condition of test
Part No. Part No.
(Test No?) (Test No?)
P1 General 1 Unmated Visual 1-1 There shall be no_defpct
examination connectors examination that would impair horfnal
(1a) operation
Dimensional 1-2 The dimensiohs shall
examination complyywith those
(1b) spegified in the relevant
figure,of Clause 5
P2 Polarizing 13-5 See 6.5.4 Not applicable, see tgst
method group AP, Test phasgq AP9
(13e)
P3 Termination points Contact 2-1 Initial value
according to 7.1.3 all | resistance — 10 mQ max.
contacts per Millivolt (2a)
specimens level
method
P4 Test voltage Insutation 3-1 108 Q min.
500 V+15VDC resistance
Method A (3a)
P5 Contact/ Voltage 4-1 According to 6.4.2
contact same proof
measuring pointstas (4a)
for P4
a8 Sge IEC 60512-1-100 for guidance in the search for the document, in which the actual test can be found |n the
6(0512 series (applies to all test references).
The gpecimen shall be divided’into groups as detailed in Table 39. All connectors in each group

shall

7.2.2{3

Tablg

41 showsdtest group AP.

Test group AP — Dynamic/climatic

undergo the tests specified for the relevant group.
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Table 41 — Test group AP

Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No.) (Test No.)
AP1 See 6.5.2 Insertion 13-2 Requirements see
and 6.5.2
withdrawal (13b)
forces
AP2| | Gauge Female contacts only 3 | Engaging 16-5 See 5.6
retention contacts/ and
force specimen sizing and separating (16e)
retention force gauge forces
See 5.6
AP3| | Vibration 6-4 10 Hz-500 Hz 0,35 mm | Contact 2-5 Duration of disturhance
2 disturbance s max.
(6d) or 50 m/s (2e) H
Sweep cycles: 10 Contact 2-1 Rise in relation to
Full duration: 6 h resistance — initial values 15 mQ
See 6.6.1 Millivolt (2a) max.
level
method
Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
AP4] | Shock 6-3 Arrangement according«\Contact 2-5 Duration of disturlance
to 6.6.2 disturbance 1 ys max.
(6c) Half sine (2e)
shock acceleration - ;
Contact 2-1 Rise in relation to
490 m/s* (50 g) resistance — initial values 15 miQ
Duration of imipact: Millivolt (2a) max.
11 ms level
method
Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
AP5| | Rapid 14-4 -25°C to 85 °C, Contact 2-1 Rise in relation to
change of t = 30 min, 5 cycles resistance- initial values 15 mQ
temperature (41d) Millivolt (2a) max.
level
method
Insulation 3-1 108 Q min.
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
nroof
A (4a)
Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
AP6 | Climatic 11-1
sequence
g (11a)
AP6.1 | Dry heat 11-9 Temp.: 85 °C Insulation 3-1 108 Q min.
. Duration: 16 h resistance
temperature
AP6.2 | Damp heat, 11-12 Method Db Visual 1-1 There shall be no
cyclic, first (11m) Temp.: 40 °C examination defect that would
cycle Recovery time: 2 h (1a) impair normal
operation
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Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No.) (Test No.)
AP6.3 | Cold 11-10 Temp.: =25 °C Visual 1-1 There shall be no
. Duration: 2 h examination defect that would
(1)) Recovery time: 2 h (1a) impair normal
operation
AP6.4 | Damp heat, 11-12 Conditions according to | Contact 2-1 Rise in relation to
cyclic, AP6.2 resistance — initial values
L (A1m) c . A (2a) PPN
IUIIIGIIIIIIH J byblUD WImTvuTt T T2 TITAdA.
cycles Recovery time: 2 h level
method
Insulation 3-1 108 Q min.
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
roof
P (4a)
Insertion 13:2 See 6.5.2
and
withdrawal (13b)
forces
Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
AP7] | Impacting 14-7
dust and
water (149)
AP7.1l |IP code IPX5 per No leakage on contacts
second IEC 60529:1989,
characteris- 14.2.5
ti |
¢ humera IPX7 perTEC
605291989, 14.2.7
AP7.2 | IP code IR6X per IP6X no deposit of dust
first IEC 60529:1989, 13.4 on contacts 2
characteris- and 13.6
tic numeral
AP7.8 Contact 2-1 Rise in relation to
resistance — initial values 15 m|Q
Millivolt (2a) max.
level 2.2
(2b)
Insulation 3-1 108 Q min.
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
roof
P (42)
Insertion 13-2 See 6.5.2
and
withdrawal (13b)
forces
AP8 Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
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Test Test Measurement to be Requirements
phase performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No.) (Test No.)
AP9 | Polarizing 13-5 see 6.5.4 It shall be possible to
method correctly align and
(13e) yaig

mate the appropriate
mating connectors.

It shall not be possible
to mate the connectors
in any other than the

correct manner
a8 |tfis allowed to perform AP7.2 with an additional specimen, extending the total number of specimens by
7.2.2|4 Test group BP — Mechanical endurance
Tablg 42 shows test group BP.
Table 42 — Test group BP
Test Test Measurement Requirements
phasg to be{performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)
BP1 Female contacts only 3 NGauge 16-5 See 5.6
contacts/specimen retention
sizing and retention force (16e)
force gauge see5.6
BP2| | Mechanical 9-1 Operations sge6.5.1
operation (9a) Speed: 10.mm/s max.
(half of the Rest time:\30 s
specified (unmated)
guemrz(:igg];) Contact 2-1 Rise in relation to
p resistance — initial values 15 mQ
Millivolt (22) max.
level
method
Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
BP3| | Climatic test
BP3. Cofrosion 11-7 Flowing mixed gas Contact 2-1 Rise in relation to
industrial corrosion — 4 days, test | resistance — initial values 15 mQ
atmosphere (119) method 4 Millivolt (2a) max.
level
method
BP4 | Mechanical 9-1 See BP2 Contact 2-1 Rise in relation to
operation resistance — initial values 15 mQ
(remaining (9a) Millivolt (2a) max.
half of level
specified method
number of :
. Insulation 3-1 108 Q min.
operations) resistance (3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
proof (4a)
Unmated connectors Visual 1-1 There shall be no

examination
(1a)

defect that would
impair normal
operation
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Test Test Measurement Requirements
phase to be performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)
BP5.1 | IP code IPX5 per No leakage on contacts
second IEC 60529:1989,
characteris- 14.2.5
tic numeral
IPX7 per
IEC 60529:1989,
14.2.7
BP5. Insulation 3.1 108 Q min
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According10.6.4.2
proof
(4a)
BP6| Insertion 13-2 Requirements se¢]
and 6.5.2
withdrawal (13b)
forces
BP7| Female contacts only 3 | Gauge 16-5 See 5.6
contacts/specimen retention
sizing and retention force (16e)
force gauge see 5.6
7.2.2|5 Test group CP — Electrical load
Tablg 43 shows test group CP.

Table 43 =(Test group CP

Test Test Measurement Requirements
phasg to be performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)

CP1| | Rapid 11-4 -25°C to 85 °C, Contact 2-1 Rise in relation to
change of t = 30 min, resistance — initial values 15 mlQ
temperature (19d) 5 cycles Millivolt (2a) max.

level
method
Insulation 3-1 108 Q min.
resistance

(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
proof (4a)

CP2 | Mechanical 9-1 See BP2
operation

i (9a)

CP3 | Electrical 9-2 Duration: 1 000 h Contact 2-1 Rise in relation to
load and Amb.Temp.: 40 °C resistance — initial values 15 mQ
temperature (9b) Current load according | Millivolt (2a) max.

to 6.4.3 level
Recovery time: 2 h method
Temp. sensor in centre -
of specimen Insulation 3-1 108 Q min.
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
roof
i (4a)
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Test Test Measurement Requirements
phase to be performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)
CP4 | Impacting 14-7
dust and
water (149)
CP4.1 | IP code IPX5 per No leakage on contacts
second IEC 60529:1989,
characteris- 14.2.5
“" IPX7 per
IEC 60529:1989,
14.2.7
CP4.p Insulation 3-1 108 Q rhin:
resistance
(3a)
Voltage 4-1 According to 6.4.2
roof
i (4a)
CP5 Unmated connectors Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
7.2.2|6 Test group DP — Chemical resistivity
Tablg 44 shows test group DP.

Table 44 ~'Test group DP

Test Test Measurement Requiremen
phasg to be performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector sfyles
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)
DP1| | Resistance 198 5 cycles The fluid used for
to fluids “9¢c) testing is upon
agreement betwegn
manufacturer and |user.
DP2| | Retreatment Clearing of specimen Contact 2-1 Rise in relation to
by washing briefly in resistance initial values 15 mlQ
light petrol Millivolt (2a) max.
level
DP3 Voltage 4-1 According to 6.4.2
nraof
' (4a)
DP4 Unmated connectors Visual 1-1 There shall be no
examination defect that would
(1a) impair normal
operation
7.2.2.7 Test group EP — Connection method tests

Table 45 shows test group EP.
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Table 45 — Test group EP

Test Test Measurement Requirement
phase to be performed
Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles
Part No. condition of test Part No.
(Test No) (Test No)
EP1 | Solderless IEC 60352 | See relevant
connections: IEC 60352 standard,
screw, for screw-type
crimp, terminations see
insulation relevant IEC 60998-2-1
displacement or IEC 60999-1
, insulation
piercing,
press-in,
spring clamp
7.2.2|8 Test group FP — Electrical transmission requirements
Thesg tests are applicable for D-coding connector for symmetrical pair cabling[ the
measlurements shall be performed with one pair connected to the,contacts 1 and 3 and the jother

pair gonnected to the contacts 2 and 4.
Tablg 46 shows test group FP.
Table 46 — Test group FP
Test Test Measurement to be performed
hase
P Title IEC 60512 Severity ‘or Title IEC 60512 Requirementg
Part No. conditiontof test Part No.
(Test No.) (Test No.)
FP1[ |Insertion loss 29-100 |<0,04 Vf
(29a) |[see®d-ef
FP2[ [Near end All pairs, both NEXT 29-100 | =83 — 20log(/)
crosstalk directions (pair to
pair) (29¢) |seeadef
FP3| | Return loss All pairs, both 29-100 |=60 - 20log(y)
directions
(29b) | see b d.e.f
FP4| | Far end All pairs, both FEXT loss 29-100 | = 75,1 — 20log(f) dH
crosstalk directions (pair to (29d)
pair) see @ & f.h
FP5[ «|\Transverse All pairs, both TCL 29-100 [ All pairs:
nnnnnnnn ion-locc diractionc (2QFf)\ a8 20laalA-dB.
OOV STITOTOSS STOTToT > =T = LR AVE A b
see &-&f g
FP6 | Transverse All pairs, both TCTL 29-100 | All pairs:
conversion directions (299) > 68 — 20log(f) dB
transfer loss
see &-&fg
FP7 | Transfer 29-100 |<0,1 x £93Q from
impedance 1 MHz to 10 MHz
(29e)
£0,02 x fQ from
10 MHz to 100 MHz
see f
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Test Test Measurement to be performed
hase
P Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 Requirements
Part No. condition of test Part No.
(Test No.) (Test No.)
FP8 | Input to output Measurement points | Millivolt level 2-1 Signal contact
resistance as defined in 7.1.4 method (2a) resistance < 200 mQ
max.
All signal contacts
and screen / Screen resistance
specimens <100 mQ max.
FP9 | Resistance Measurement points | Millivolt level - Unbalance resistance
unbalance as defined in 714 method (‘79) < 50 m0 max
All signal contacts
a8 NEXT loss at frequencies that correspond to calculated values of greater than 80 dB shall revert'tora minfimum

requirement of 80 dB.

b Return loss at frequencies that correspond to calculated values of greater than 30 dB shall/revert to a minimum
requirement of 30 dB.

¢ Aftenuation at frequencies that correspond to calculated values of less than 0,1 dB_shall revert to a requirgment
of| 0,1 dB maximum.

d Al transmission results shall report worst case overall for the correspondifigy pair or pair combination| after
tepting all the samples.

€ | measurements to be performed on mated connectors.

f r all formulas f'is the frequency in MHz. Frequency range from,1 MHz to 100 MHz.

to a

A
F
9 TCL and TCTL at frequencies that correspond to calculated{ values of greater than 50 dB shall rever
mjnimum requirement of 50 dB.

F

EXT loss at frequencies that correspond to calculated values of greater than 75 dB shall revert to a minimum
requirement of 75 dB.

7.2.2|9 Test group NP — Current-carrying capacity

Tablg 47 shows test group NP.

Table 47 — Test group NP

Test Test Measurement Requirementp
phasg to be performed

Title IEC 60512 Severity or Title IEC 60512 | All connector styles

Part No. condition of test Part No.

(Test No) (Test No)
NP1| | Temperature 5-1 See 6.4.3 Temperature 5-1 Temperature rise B0 K

rise rise max.
(5a) (5a)
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Annex A
(informative)

Diameter of the female connector body

For improvement of the coding effectiveness between the coding variants A, B, C and D, an
outside diameter of the socket body according to Figure A.1 and Table A.1 is recommended.

-
¢
~—1

X

_—
-

> ECc
Figure A.1 — Diameter of the female connector body

Table A.1 — Diameter of the female connector body, dimension x

Dimensiohs in mm

Dimension
Coding

X

28,2 3,5

c DS 2
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Annex B
(informative)

Orientation of cable outlet in relation to coding

For free connectors with right angled cable outlets (including relevant overmoulded cable
assemblies), see 4.3 styles KM, MM, NM, KF, MF and NF, the direction of the cable outlet in
relation to the coding should be as specified in Figure B.1.

b 4 i 4 h 4
[ 0
? O\' 1/. I O\i A L ]
® ? o | ® T | e ®
® o P
@ 1 . ®
| |
I |
I |
A-coding A-coding A-coding A-coding
up to 5-way up to 8-way up to 12<éway up to 17-way
¥

?
.?. *

EC

B-coding D-coding
up to 5-way 4-way
A4
. BN
ole .
ul |
| |
| [
| I
- IEC
C-coding C-coding C-coding C-coding
3-way 4-way 5-way 6-way

Figure B.1 — Orientation of cable outlet in relation to the coding —
Free male connectors according to Table 12
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Annex C
(normative)

Dimensions of connector insert

C.1 General

Connector inserts are not styles within the meaning of this document, but only inserts where
certain geometric dimensions are specified. The requirements of this document shall be

ensured hy the user after acenmhllng the inserts

C.2 | Connector insert, male contacts, without locking thread

Figure C.1 shows a connector insert, with male contacts, without locking thread:

Mounting hole

A
Y

With sealing Without sealing

y
A

Sealing (optional)

Figure C.1 — Connector insert, male contacts, without locking thread
Tablg C.1 shows dimensions of connector insert, with male contacts, without locking threpd.

Table C.1 — Dimensions of connector insert, Figure C.1

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
A - - 15,5
B 0,8 1 1,2
C - 39,5 39,515
D - 29,4 @ 9,415

C.3 Connector insert, male contacts, with M12 locking thread

Figure C.2 shows a connector insert, with male contacts and M12 locking thread.
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Mounting hole

aling

Without sealing

Tablg

7

Sealing (optional)

Figure C.2 — Connector insert, male contacts

Table C.2 — Dimensions of connector insert, Figure C.2

IEC

C.2 shows dimensions of connector insert, with male contacts and M12 locking thread.

Dimensions in millimetres

Letter Minimum Nominal Maximum
A - - 18,5
B 9,5 - -
C - 39,5 9,515
D - 39,4 @ 9,415
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Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) les spécifications techniques concernant les informations dimensionnelles (Article 5) et les
caractéristiques (Article 6) ont été mises a jour, et de nouveaux paragraphes ont été

aj

outés;

b) un nouveau modeéle NF (fiches) a été ajouté;

c) les embases avec joint verre-métal (anciens modeles WM, XM, YM et ZM, ainsi que WF,
XF, TF et ZF) ne sont plus couvertes par le présent document: les définitions et exigences
correspondantes ont été supprimées;

d |’\ et N Iy . -
CSrucTuauiiipyayc 1 d CLlC OoUpPpuJIImmTG,

e) I'Annexe B (informative), Filetage des conduits en acier, tailles, a été supprimée e

L une

nouvelle Annexe B (informative), Orientation de la sortie de cable parrappoft au
deétrompage, a été ajoutée;
f) 13| spécification des dimensions des anciens modéles AM et BM a été déplacée dan$ une
npuvelle Annexe C (normative).
Le tekte de cette Norme internationale est issu des documents suivants!
Projet Rapport de voie
48B/3111/FDIS 48B/3129/RYD
Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus denne toute information sur le vote pyant
aboufi a son approbation.
La langue employée pour I’élaboration de cette Norme internationale est 'anglais.
Ce dpcument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé selgn les
Directives ISO/IEC, Partie 1 et les Dinectives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles|sous
www Jiec.ch/members_experts/refdocss\Les principaux types de documents développéf par

'EC

Unel
pour
Web

Le co

sont décrits plus en détail sous_.www.iec.ch/publications.

eéquipements électriques’ et électroniques — Exigences de produit, se trouve sur |
de I'IEC.

ste de toutes les parties-de la série IEC 61076, publiées sous le titre général Connedteurs

b site

mité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stgbilité

indigliée sur le site’\Web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au docyment

reche

e I§

rché. A cette date, le document sera:

conduit,

e sypprimé, ou

e révise.
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IEC SC 48B — Connecteurs électriques

Spécification disponible:
Secrétariat général de I'lEC ou aux adresses figurant a I'intérieur de la
couverture.

IEC 61076-2-101 Ed 4

SPECIFICATION PARTICULIERE conformément a I'lEC 61076-1

Dessin d’ensemble

Description du produit
Connecteurs circulaires M12

2 a 17 voies
Contacts male et femelle

fal £ Al 4 £ 1
SO ecreurs—mare—etTemene

Démontable — non démontable

Fiches pour cable

Connecteurs droits et a angle drgi

Embases

Montage a bride
Montage par écrou

Isolant de connecteur
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Partie 2-101: Connecteurs circulaires —
Spécification particuliére pour les connecteurs M12 a vis

1 Domaine d’application
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Esente partie de 'lEC 61076 décrit les connecteurs circulaires a verrouillage parivis

nsmission de signaux et de puissance a une tension assignée allant jusqu:@a250 V e
nt assigné allant jusqu’a 4 A par contact.

onnecteurs se composent d’embases et de fiches, démontables ou‘non.

onnecteurs males possédent des contacts ronds, & 0,6 mm{O@ 0,76 mm, & 0,8 m
mm, suivant le nombre de voies et le détrompage, tous les.contacts ayant la méme

ifférents détrompages empéchent I'accouplement de(connecteurs male et femelle
étrompages différents.

1 M12 est la dimension du filetage du mécanisme a vis.dé ces connecteurs circulaires.

2 Ces connecteurs sont généralement utilisés_ pour la connexion d’appareils d’automatisme ing
Es a la mesure et a la régulation de procédé.

3 Il existe plusieurs autres normes IEC quieouvrent des modéles supplémentaires de connecteurs circ
lerrouillage par vis M12 x 1, voir la bibliographie.

éférences normatives

ocuments suivants sont.cités dans le texte de sorte qu’ils constituent, pour tout ou

on citée s’applique~Pour les références non datées, la derniere édition du docume

0050-5815/~Vocabulaire Electrotechnique International — Partie 581: Compo
omécaniques pour équipements électroniques

0068-1, Essais d’environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrices

M12

a 17 voies, pour la transmission de données a des fréquences allant jusqu’a’ 1,00 MHz et

aun

m ou
aille.

pyant

ustriel

Llaires

bartie
seule
nt de

sants

IEC 60352 (toutes les parties), Connexions sans soudure

IEC 60512-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1:

Géneé

ralités

IEC 60512-1-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-1:
Examen général — Essai 1a: Examen visuel

IEC 60512-1-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 1-2:
Examen général — Essai 1b: Examen de dimension et masse

IEC 60512-1-100, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 1-100: Généralités — Publications applicables
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IEC 60512-2-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-1:
Essais de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2a: Résistance de contact
— Méthode du niveau des millivolts

IEC 6

0512-2-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-2:

Essais de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2b: Résistance de contact
— Méthode du courant d’essai spécifié

IEC 60512-2-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Partie 2-5:
Essais de continuité électrique et de résistance de contact — Essai 2e: Perturbation de contact

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC 4
Essa

IEC g
mesu

IEC 6
Partiq

IEC 6
Partid

0512-3-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 3-1:
s d’isolement — Essai 3a: Résistance d’isolement

0512-4-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures'— Parti¢ 4-1:
s de contrainte diélectrique — Essai 4a: Tension de tenue

0512-5-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais €t mesures — Parti¢ 5-1:
s de courant limite — Essai 5a: Echauffement

0512-6-3, Connecteurs pour équipements électroniques -~ Essais et mesures — Parti¢ 6-3:
s de contraintes dynamiques — Essai 6¢: Chocs

0512-6-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 6-4:
s de contraintes dynamiques — Essai 6d: Vibrations (sinusoidales)

0512-9-1, Connecteurs pour équipements electroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-1:
s d’endurance — Essai 9a: Fonctionnement mécanique

0512-9-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures — Parti¢ 9-2:
s d’endurance — Essai 9b: Charge électrique et température

0512-11-1, Connecteurs. pour équipements électriques et électroniques — Essgis et
res — Partie 11: Essaisclimatiques — Section 1: Essai 11a — Séquence climatique

0512-11-3, Conngeteurs pour équipements électroniques — Essais et mesunes -
b 11-3: Essais climatiques — Essai 11c: Essai continu de chaleur humide

0512-11-4)Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
b 11-4: Essais climatiques — Essai 11d: Variations rapides de température

IEC q0542<11-7, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesunes -
Partie_1-1-7: Essais rlim;:fiqupc — Fssai 11g' Essai de carrosion dans un flux de mp'l;'mje de
gaz

IEC 60512-11-9, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —

Partie 11-9: Essais climatiques — Essai 11i: Chaleur séche

IEC 60512-11-10, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-10: Essais climatiques — Essai 11j: Froid

IEC 60512-11-12, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11-12: Essais climatiques — Essai 11m: Essai cyclique de chaleur humide
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IEC 60512-13-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 13-2: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13b: Forces d’insertion et
d’extraction

IEC 60512-13-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 13-5: Essais de fonctionnement mécanique — Essai 13e: Méthode de polarisation et de
codage

IEC 60512-14-7, Composants électromécaniques pour équipements électroniques —
Procédures d’essai de base et méthodes de mesure — Partie 14: Essais d’étanchéité —
Section 7: Essai 14q9: Projection d’eau

IEC §0512-16-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures -—
Parti¢ 16-5: Essais mécaniques des contacts et des sorties — Essai 16e: Force defretentipn du
calibre (contacts élastiques)

IEC §0512-19-3, Composants électromécaniques pour équipements |,électroniqugs -—
Procé¢dures d’essai de base et méthodes de mesure — Partie 19: Essais«dérésistance chimique
— Sedtion 3: Essai 19¢c — Résistance aux fluides

IEC §0512-23-3, Connecteurs pour équipements électriques, ety électroniques — Essgis et
mesures — Partie 23-3: Essais d’écrantage et de filtrage — Essai 23c: Efficacité de blindage des
connecteurs et des accessoires — Méthode de la ligne d’injection

IEC §0512-29-100, Connecteurs pour équipements~électroniques — Essais et mesufes —
Parti¢ 29-100: Essais d’intégrité des signaux jusqu’a 500 MHz sur les connecteurs de typg M12
— Essgais 29a a 29g

IEC §0529:1989, Degrés de protection procures par les enveloppes (code IP)
IEC §0529:1989/AMD1:1999
IEC §0529:1989/AMD2:2013

IEC §0664-1:2020, Coordinationdé I'isolement des matériels dans les réseaux d’énergie
électrique a basse tension — Rartie 1: Principes, exigences et essais

IEC §0998-2-1, Dispositifs. de connexion pour circuits basse tension pour usage domestique et
analdgue — Partie 2-17Régles particulieres pour dispositifs de connexion en tant que parties
séparées avec orgahes de serrage a vis

IEC §0999-1, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre — Prescriptiohs de
sécullité pour-organes de serrage a vis et sans vis — Partie 1: Prescriptions générales et
partiquliérés pour les organes de serrage pour les conducteurs de 0,2 mm? a 35 mm?Z (in¢lus)

IEC 6T076-1:2006, Connecteurs pour equipements electroniques — EXIgences de proauit —
Partie 1: Spécification générique
IEC 61076-1:2006/AMD1:2019

IEC 61076-2-010:2021, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques -
Exigences de produit — Partie 2-010: Connecteurs circulaires — Spécification particuliére
relative aux connecteurs avec mécanisme de verrouillage de type pousser-tirer externe ou
interne, basés sur des interfaces d’accouplement conformes a [I'lEC 61076-2-101,
I'IEC 61076-2-109, 'lEC 61076-2-111 et I'lEC 61076-2-113
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IEC 61076-2-012:2020, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques -
Exigences de produit — Partie 2-012: Connecteurs circulaires — Spécification particuliére
relative aux connecteurs avec verrouillage interne de type pousser-tirer fondée sur les
interfaces de connecteur M12 conformément a [I'lEC 61076-2-101, I'IEC 61076-2-109,
I'IEC 61076-2-111 et I'lEC 61076-2-113

IEC 61984:2008, Connecteurs — Exigences de sécurité et essais

IEC 62197-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences d’assurance de la
qualité — Partie 1: Spécification générique

IEC TR 63040:2016, Guidance on clearances and creepage distances in particular for distances
equal to or less than 2 mm — Test results of research on influencing parameters (disponifjle en
anglgis seulement)

ISO 11469:2016, Plastiques— Identification générique et marquage des produits en matiere
plastique

ISO 21920-1:2021, Spécification géométrique des produits (GPS) —.Etat de surface: Méthode
du prpfil — Partie 1: Indication des états de surface

3 Termes et définitions

Pour|les besoins du présent document, les termesi et les définitions de I'lEC 60050-581,
'IEC|[61076-1, 'I|EC 60512-1 et '|[EC 61984 ainsi quelles suivants s’appliquent.

L’'ISQ et I'IEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en ngrmalisation, consultables aux adresses’suivantes:
e |HC Electropedia: disponible a I'adresse https://www.electropedia.org/

e |90 Online browsing platform: disponible a I’adresse https://www.iso.org/obp
3.1
orientation du montage

position de montage circulaire du connecteur par rapport au détrompage de lintgrface
d’accpuplement

4 Données techniques

4.1 Méthode recommandée pour les sorties des connecteurs démontables

Les slorties de contact pour Ies connecteurs démontables doivent étre des types suivants: @ vis,
é ser II d lcbbUlL d PETLaytT U IbUIdIIL dulUuUlluualllUb bUIIIIU)\IUIID IllbUlUUb d IUIbU bUIIIereS
a la partie respective de la série IEC 60352 et a I'|EC 60999- 1, suivant le cas, ou brasées.

4.2 Détrompage du connecteur, nombre de contacts, valeurs assignées et
caractéristiques

Le Tableau 1 indique les détrompages de ces connecteurs en fonction de leurs variantes, de
leur nombre de contacts, de leur tension assignée et de leur courant assigné.
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Tension assignée

Détrompage Variantes Nombre de Courant assigné
contacts En courant A
alternatif ou en
courant continu
2344° 250 vV
5 voies 4
2a5¢ 50 Vcal/63 Vcce
Détrompage A 8 voies 6a8 32V 2
12 voies 9a12 32V 1,5
17 vaies 1323 17 32\ 15
Detrompage B 5 voies 5 50 Vcal/63 Vce 4
3 voies (2 + PE) 3 (2 +PE) 250 V 4
4 voies (3 + PE) 4 (3 + PE) 250 V 4
Dg¢trompage C
5 voies (4 + FE) 5 (4 + FE) 50 Vcal/63 Vcce 2
6 voies (5 + FE) 6 (5 + FE) 32V 2
Deg¢trompage D 4 voies 4 60 V cc @ 4
a8 Lps connecteurs M12 a détrompage D (4 voies) sont utilisés comme conhecteurs de données pour la
transmission a des fréquences jusqu’a 100 MHz et a une tension de fonctionnement jusqu’a 60 V en coprant
cpntinu. Essais: voir groupe d’essais FP.
b Tputes les configurations excluent le contact 5.
¢ Tputes les configurations incluent le contact 5.

108 Q min.
Espafement des contacts:voir les dimensions & interface en 5.4.

Résigqtance d’isolement:

4.3 | Systémes de niveaux
4.3.1 Niveau de performance

Les ¢onnecteurs conformes au(présent document sont classés par niveau de performance
d’accouplement (MPL, Mating Performance Level). Voir 6.5.1 pour plus de détails.

4.3.2 Niveaux de compatibilité selon I'lEC 61076-1

Les gonnecteurs conformes au présent document peuvent étre accouplés entre eux ef sont
intergpérables conformément a I'lEC 61076-1 (niveau 3).

L’intgropérabilité est accordée sous réserve de prendre en compte le méme nivegu de
performance que celui défini en 4.3.1 et la méme surface des contacts que celle définie ep 6.2.

4.4 Classification en catégories climatiques

Voir 6.3.

4.5 Ligne de fuite et distance d’isolement

Les distances d’isolement et les lignes de fuite doivent étre dimensionnées conformément aux
valeurs de la tension assignée d’isolement spécifiées dans le Tableau 34 (voir 6.4.1),
conformément a I'lEC 60664-1, et doivent étre mesurées uniquement en position accouplée
(voir 4.8, COC, sauf spécification contraire du fabricant) conformément a I'lEC 60512-1-2.

NOTE 1 Les lignes de fuite peuvent étre dimensionnées pour le degré de pollution 2 pour des connecteurs |IP54 ou
plus tels que ceux-ci (voir 6.6.3), voir I'lEC 61984:2008, 6.19.3.
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Les lignes de fuite et les distances d’isolement qui satisfont aux exigences de performances de
I'IEC 60664-1 peuvent étre réduites, en s’appuyant sur I'lEC TR 63040.

NOTE 2 Comme indiqué dans I'lEC 60664-1, I'l[EC TR 63040 fournit une procédure de dimensionnement alternative
et plus précise pour les distances d’isolement et les lignes de fuite inférieures ou égales a 2 mm.

En pratique, des réductions des distances d’isolement ou des lignes de fuite peuvent se
produire en raison de l'impression conductrice de la carte imprimée ou du cablage utilisé et il
convient, dans ce cas, de les prendre diment en compte.

NOTE 3 Les tensions assignées admissibles dépendent de I'application et des exigences de sécurité spécifiées
pertinentes.

4.6 | Courant admissible

Voir 6.4.3.

4.7 | Marquage

Le rarquage du connecteur et de son emballage doit étre”\conforme a 2.7 de
'EC|61076-1:2006.

4.8 | Aspects de la sécurité

Pour (les aspects de la sécurité, sauf spécification contraire, I'lEC 61984 doit étre prige en
compte.

Les connecteurs conformes a la présente norme sont'des connecteurs COC (connecteurs|sans
pouvoir de coupure) selon I'lEC 61984, sauf spécification contraire du fabricant.

5

nformations relatives aux dimensions

5.1 Généralités

Dans|le présent document, les dimensions sont toujours indiquées en mm. Les dessing sont
représentés en utilisant la projection de premier diédre. La forme des connecteurs peut varier
par rapport a celle donnée dans les dessins suivants, a condition que les dimensions spécjfiées
ne sdient pas affectées:

Les dimensions mangquantes doivent étre choisies en fonction des caractéristiques communes
et de|l'utilisation,prevue.

Pour tousles*modeles de connecteurs avec cables, la longueur L du céble doit étre conjenue
entre|lefabricant et 'utilisateur.

D’autres situations d’installation sont possibles et doivent étre définies et faire I'objet d’un
accord entre le fabricant et I'utilisateur.

Pour les dimensions d’interface, voir 5.4.
Toutes les dimensions sont liées aux conditions de fonctionnement.

Les dimensions d’interface des modeéles femelles doivent étre choisies selon les
caractéristiques communes des modéles males.

Pour une compatibilité d’accouplement fiable, il convient que les dimensions du corps du
connecteur femelle décrites a ’Annexe A soient satisfaites.
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Pour les fiches avec sorties de cable a angle droit, il convient de spécifier la direction de la
sortie de cable par rapport au détrompage, afin de s’assurer que le cable sort du boitier dans
la direction spécifiée et d’assurer 'orientation correcte du montage. Ceci est indiqué aux figures
des modeles par une fleche et décrit a ’Annexe B.

Les dimensions des isolants de connecteur, contacts males, avec et sans filetage de
verrouillage, sont spécifiées a I’Annexe C.

5.2 Embases

5.2.1 Généralités

Le Tgbleau 2 indique les modéles d’embases.

Tableau 2 — Modéles d’embases

Mod¢le Description
DM Embase, contacts méles, montage avant a bride carrée
EM Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M16 x 1,5
FM Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M20 x 1,5
GM Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M16 x\1,5, orientation de montage 2
HM Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M20\*"1,5, orientation de montage 2
ER Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage par écrouM16 x 1,5
FH Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage parécrou M20 x 1,5
GH Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage par écrou M16 x 1,5, orientation de montage P
HF Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage' par écrou M20 x 1,5, orientation de montage P
28 Lps modeles d’embases fournissant I'orientation_dédnontage (voir 3.1) permettent I'orientation a volonfé du

(]

bnnecteur une fois monté, pour correspondre *aNa direction prévue du cable d’une fiche a sortie coudée
Ccouplée.

Q

5.2.2 Modéle DM

La Figure 1 représente une embase, avec contacts males et montage avant par bride carrée.
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Figure'l.— Embase, contacts méales, montage avant par bride carrée
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Le Tableau 3 indique les dimensions du modéle DM.

Tableau 3 — Dimensions du modéle DM, Figure 1

Dimensions exprimées en millimetres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A 17,9 18 18,1
B - - 15,5
C 19,5 20 20,5
E 19,5 20 20,5
F - 15 -
G 93,1 @ 3,2 93,4
H - 45° -

K - 3,1 @373
L - 15 -
M 39,7 29,8 9,9
N - 15 -

5.2.3 Modéle EM

La Figure 2 représente une embase, avec contactssmales, avec fil / cable et montage par ¢crou
M16 K 1,5.

B o - D >
A - _Longueurdu fil / cable Position libre par rapport

o o o ala bride

l:]ﬁ 1 i
i1l

By —

+H—— —1H-= T — —t—-—-— —+ © 3
|| |
1 I— _l} JE— —+
ij\ﬁ\ L Y
Etanchéité

IEC
Figure 2 — Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M16 x 1,5
Le Tableau 4 indique les dimensions du modéle EM.

Tableau 4 — Dimensions du modéle EM, Figure 2

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. C D max. E

13 23 M16 x 1,5 @ 18,2 17
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5.2.4 Modeéle FM
La Figure 3 représente des embases, avec contacts males, avec fil/cable et montage par écrou
M20 x 1,5.
- B - - D -
P A - _Longueur du fil / cable Position libre par rapport & la bride
e
il A
1 I _(n_ _____ o
0
B (11— — —Ei-————- ------ _fl_ ----- —+
I — _? e _|_
Y
=
Etanchéité

Le Ts

bleau 5 indique les dimensions du modéle FM,

Figure 3 — Embase, contacts maéles, avec fil/cible, montage par écrou M20 x 1,5

Tableau 5 — Dimensions duwmodéle FM, Figure 3

Dimensions exprimées en milliméetres

[/

5.2.5 Modé

La Figure 4 représente‘uhe embase, avec contacts males, avec fil/cable, montage par
k 1,5 et orientation’du montage.

M16

A max. B max. C D max. E
13 23 M20 x 1,5 3 26,2 23
le GM

B

Y
A

Y

A

_Longueur du fil / cable

E

-
L

-
-4

Position libre par rapport

EC

Bcrou

Yide

Ecrou de fixation

Etanchéité

IEC

Figure 4 — Embase, contacts méles, avec fil/cable, montage par écrou M16 x 1,5,
orientation du montage
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Le Tableau 6 indique les dimensions du modéle GM.

Tableau 6 — Dimensions du modéle GM, Figure 4

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. (o4 D E max. F

13 26,5 M16 x 1,5 6+0,3 18,2 17

5.2.6 Modéle HM

La Figure 5 représente une embase, avec contacts males, avec fil/cable, montage pap:¢crou
M20 k 1,5 et orientation du montage.

_ B _ - E -
-< A ol el Longueur du fil / cable Position libre par rapport & la bride
F \ )
. | A
= | — i
HH—— i — P | — 5 o S
_|_
1 \i
= y
Ecrou de fixation Etanchéité IEC

Rigure 5 — Embase, contacts males, avec fil/cable, montage par écrou M20 x 1,5,
orientation du montage

Le Tableau 7 indique lesdimensions du modéle HM.

Tableau 7 — Dimensions du modéle HM, Figure 5

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. C D E max. F

13 26,5 M20 x 1,5 6+0,3 J 26,2 23

5.2.7 Modéle EF

La Figure 6 représente une embase, contacts femelles, avec fil/cable et montage par écrou
M16 x 1,5.
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_Longueur du fil / cable_

A

Y

Etanchéité

Figure 6 — Embase, contacts femelles, avec fil/cdble, montage par.écrou M16 x 1

Le Tableau 8 indique les dimensions du modéle EF.

5.2.8

écroy

Tableau 8 — Dimensions du modéle EF{Figure 6

Dimensions exprimées en millimetres

Position libre par rapporta la bri

He

IEC

A max. B max. C D max. E
13 22,5 M16 x 1:5 @ 18,2 17
Modele FF
La Figure 7 représente une embase, avec contacts femelles, avec fil/cable et montagg par
M20 x 1,5.
- B -
- A - _Longueur du fil / cable - -
1~ A
A
| I— _ﬁ_ ----- i ‘ N‘
T 7 E'— B | S— o | — —+ \*/ \) © ! a
= S—— | \"*A\‘//
\ /

Etanchéité

Position libre par rapport a la bride

IEC

Figure 7 — Embase, contacts femelles, avec fil/cidble, montage par écrou M20 x 1,5
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Le Tableau 9 indique les dimensions du modéle FF.

Tableau 9 — Dimensions du modéle FF, Figure 7

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. C D max. E

13 22,5 M20 x 1,5 @ 26,2 23

5.2.9 Modéle GF

La Figure 8 représente une embase, avec contacts femelles, avec fil/cable, montage par¢crou
M16 k 1,5 et orientation du montage.

B -
A = D _Longueur du fil / cable | . E -
- A A
1] = | @)
1 | — IR I N | | R 1 ——— [ | I — 3 f\ fc -
= | =i | \y s
—— | B | — ———— = .
I,I ﬂ‘, \_\ /_/"‘
¢ 7/ A 7 ~—
\i Y
Etanchéité  Ecrou de fixation  Etanchéité Position libre par rapport a la biide

IEC

Figure 8 — Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage par écrou M16 x 1|5,
orientation du montage

Le Tableau 10 indique les dimensions du modele GF.

Tahleau 10 — Dimensions du modéle GF, Figure 8

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. C D E max. F

13 25 M16 x 1,5 6+0,3 18,2 17

5.2.10— Modete HF

La Figure 9 représente une embase, avec contacts femelles, avec fil/cable, montage par écrou
M20 x 1,5 et orientation du montage.
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Etanchéité  Ecrou de fixation ~Etanchéité
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Figure 9 — Embase, contacts femelles, avec fil/cable, montage par écrou M20 x 1

orientation du montage

Le Tableau 11 indique les dimensions du modele HF.

Tableau 11 — Dimensions du modéle"HF, Figure 9

Position libre parrapport a la brid

1)

IEC

Dimensions exprimées en millimetres

A max. B max. C D E max. F
13 25 M20 x 1,5 60,3 J 26,2 23
5.3 | Fiches
5.3.1 Généralités

Le Tableau 12 indique les modeéles de fiches.

Tableau 12 — Modéles de fiches

Modeéle Description

M Cannécteur démontable, contacts males, version a sortie droite, avec écrou de verrouillage @

KM €onnecteur démontable, contacts males, version a sortie coudée, avec écrou de verrouillage [

M Connecteur non démontable, contacts males, version a sortie droite, avec écrou de verrouillage 2

MM Connecteur non démontable, contacts males, version a sortie coud€e, avec ecrou de verrouillage

NM Connecteur non démontable, contacts males, version supérieure a sortie coudée, avec écrou de
verrouillage

JF Connecteur démontable, contacts femelles, version a sortie droite, avec écrou de verrouillage

KF Connecteur démontable, contacts femelles, version a sortie coudée, avec écrou de verrouillage

LF Connecteur non démontable, contacts femelles, version a sortie droite, avec écrou de verrouillage

MF Connecteur non démontable, contacts femelles, version a sortie coudée, avec écrou de
verrouillage

NF Connecteur non démontable, contacts femelles, version supérieure a sortie coudée, avec écrou
de verrouillage

a

Anneau moleté ou anneau hexagonal selon accord.



https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

- 94 — IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

5.3.2 Modéle JM

La Figure 10 représente un connecteur démontable, avec contacts méles et une version a sortie
droite avec écrou de verrouillage.

_ I
1

|
Sortie de cable ?

IEC
NOTE|1 Une variante consiste en une sortie de cable a I'intérieur.

NOTE|2 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord.

Figure 10 — Connecteur démontable, contacts males; version a sortie droite,
avec écrou de verrouillage

Le Tableau 13 indique les dimensions du modele JM.

Tableau 13 — Dimensions du'modéle JM, Figure 10

Dimensions exprimées en millimetres

JA max. B max.

21 65

5.3.3 Modéle KM

La Figure 11 représente un connecteur démontable, avec contacts méles et une version a

sortie
coudége avec écrou deverrouillage.
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Sortie de cable P
T

NOTE|1 Une variante consiste en une sortie de cable a I'intérieur.

NOTE|2 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord:+

Figure 11 — Connecteur démontable, contacts males, version a sortie coudée,
avec écrou de verrouillage

Le Tableau 14 indique les dimensions du modéle KM.

Tableau 14 — Dimensions-du modéle KM, Figure 11

Dimensions exprimées en millimetres

JA max. B_max. C max. D max.

21 60,5 10,5 33

5.3.4 Modéle LM

La Figure 12 représente un connecteur non démontable, a contacts males, et une version a
sortig droite avec écrou de verrouillage.

A
Y

B __ Longueur du céble

/

1]

IEC

Figure 12 — Connecteur non démontable, contacts males, version a sortie droite,
avec écrou de verrouillage
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Le Tableau 15 indique les dimensions du modéele LM.

Tableau 15 — Dimensions du modéle LM, Figure 12

Dimensions exprimées en millimetres

Modéle JA max. B max.
LM1 16 55
LM2 18 65

5.3.5

La Figure 13 représente un connecteur non démontable, & contacts males, et deux,versi

sortig

Le Ts

Modéle MM et NM

coudée avec écrou de verrouillage.

B

A

»

Longueur du cable

Figure 13 — Connecteur non démontable, contacts males, version a sortie coudé

avec écrou de verrouillage

bleau)16 indique les dimensions des modéles MM et NM.

IEC

bNns a

Tableau 16 — Dimensions des modéles MM et NM, Figure 13

Dimensions exprimées en millimetres

Modeéle DA max. B max. C max. D max.
MM1 16 36 7,5 31,5
MM2 18 41 9 40
NM 16 43 7,5 31,5
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5.3.6 Modéle JF

La Figure 14 représente un connecteur démontable, avec contacts femelles et une version a
sortie droite avec écrou de verrouillage.

A
&

Y

\

Etanchéité

Sortie de cable

IEC

NOTE|1 Une variante consiste en une sortie de cable a l'intérieur.

NOTE|2 La plage de diamétre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord.

Figure 14 — Connecteur démontable, contacts femelles,
version a sortie droite, avec écrou de verrouillage

Le Tableau 17 indique les dimensions du modele JF.

Tableau 17 — Dimensions du'modéle JF, Figure 14

Dimensiens exprimées en millimetres

JA max. B max.

21 65

5.3.7 Modéle KF

La Figure 15 représente un connecteur démontable, a contacts femelles et une version a sortie
coudée, avec écrou de~verrouillage.
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Etanchéité

Sortie de cable P a

IEC

NOTE|1 Une variante consiste en une sortie de cable a I'intérieur.

NOTE|2 La plage de diametre de la sortie de cable fait I'objet d’'un accord:

Figure 15 — Connecteur démontable, contacts femelles,
version a sortie coudée, avec écrou de verrouillage

Le Tableau 18 indique les dimensions du modele KE.

Tableau 18 — Dimensions“du modéle KF, Figure 15

Dimensions exprimées en millimetres

5.3.8

La Figure 16 représente un connecteur non démontable, a contacts femelles, et une vers
droite, avectécrou de verrouillage.

sortig

JA max.

B_max.

C max.

D max.

21

60,5

10,5

33

Modeéle LF

B

_ Longueur du céble

Etanchéité

ion a

IEC

Figure 16 — Connecteur non démontable, contacts femelles,
version a sortie droite, avec écrou de verrouillage
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Le Tableau 19 indique les dimensions du modéle LF.

5.3.9

La Fi
a sor

— 99 —

Tableau 19 — Dimensions du modéle LF, Figure 16

Dimensions exprimées en millimetres

Modéle JA max. B max.
LF1 16 48
LF2 18 63

Modeéle MF et NF

ie coudée avec écrou de verrouillage.

A

B

Y

iz

Etanchéité

Figure 17 — Connecteur non démontable, contacts femelles,

Longueur du cable

o

jure 17 représente un connecteur non démontable, a contacts femelles, et deuxver

IEC

version a sortie coudée, avec écrou de verrouillage

sions

Le Tableau 20 indique les dimensions des modeles MF et NF.

Tableau 20 — Dimensions des modéles MF et NF, Figure 17

Dimensions exprimées en millimetres

Modeéle A max. B max. C max. D max.
MF1 16 33 7,5 31,5
MF2 18 40 9 40
NF 16 40 7,5 31,5
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Dimensions d’interface

Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 5 voies

2024

La Figure 18 représente la vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 5 voies.

Afin d
dévelg

— pd
vy

NOTE
détroni

Le Ts

- c -
D e
-t a
27§ A
Tlo—= - T X =
5 voies //// 7 | / V

5x -

'@' Face d’étanchéité

Y

Y

IEC

assurer la compatibilité avec I'EC 61076-2-010 et \'\EC 61076-2-012, il est recommandé que les
ppements appliquent les conseils suivants:

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

ur les embases males, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respecte
leur pour la conception des vis pour les médeles JF, KF, LF, MF et NF.

Largeur de broche de détrompage et orientation de broche égales pour tous les modéles avec le
page.

Figure 18 — Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 5 voies

bleau 21 indique les dimensions de la Figure 18.

Tableau 21 — Dimensions pour Figure 18

Dimensions exprimées en millimétres

futurs

I cette

méme

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @102 @105 -
C 10 - -
D2 - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7,1
H 0 0,5 -
K - 28,3 J 8,45
L - g5 -
N 30,97 a1 71,03
0} 1,1 1,2 -
P - 7,1 7,25
T 44,5° 45° 45,5°
a8  Voir Note 2 de la Figure 18.
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La Figure 19 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage A jusqu’a

5 voies.
Male Femelle
@ @
& o]
5 voies ©) @ @lop 0o|@
o o
@)
® ®
@ @
O O
4 voies O] O] Dlooo|®@
o]
® ®
o
3 voies ©)] @ Mlooo|@
o
® ®
O
2 voies @ @ @ oo00|@
O
IEC
Les alyéoles non chargées du connecteur femelle doivent étre ouvertes.
NOTE|1 Les connecteurs & 2, 3 et 4 voies sont des variantes partiellement chargées du connecteur a 5 voig
NOTE|2 D’autres variantes partiellement chargées sont possibles apreés accord entre le fabricant et I'utili
et sonf cohformes au présent document.

S.

ateur,

NOTE 3 Des contacts non connectes du connecteur male sont possibles pour des variantes partiellement chargées.

Figure 19 — Position des contacts, détrompage A jusqu’a 5 voies, vue de face

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de I'isolant du connecteur dans

la mesure ou la taille du composant le permet.

5.4.2

Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 8 voies

La Figure 20 représente la vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 8 voies.


https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

-102 - IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

C

A
Y

y
A

8 voies

A

A
~
\i

8x - >

N Face d’'étanchéité -
K

IEC

Afin d|assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, ilcest recommandé que les|futurs
déveldppements appliquent les conseils suivants:

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

— pdur les embases maéles, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respectef cette
vdleur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

NOTE| Largeur de broche de détrompage et orientation de broche égales pour tous les modeles avec le|méme
détronjpage.

Figure 20 — Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 8 voies
Le Tgbleau 22 indique les dimensions de-la Figure 20.

Tableau 22)— Dimensions pour Figure 20

Dimensions exprimées en millimétres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B 10,2 10,5 -
c 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
K - 0 8,3 0 8,45
L - 5,5 -
N 90,77 20,8 @ 0,83
T - 33° -
u - 6 x 49° -

a8 Voir Note 2 de la Figure 20.
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La Figure 21 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage A jusqu’a

ateur,

8 voies.
Male Femelle
8 voies
o @
O
7 voies ® . @ @'
® @
®
O =N
6 voies ® @ Dfo o o]®
o o O
@ @
® ®
IEC
Les alyéoles non chargées du connecteur femelle deivent étre ouvertes.
NOTE|[1 Les connecteurs & 6 et 7 voies sont-des variantes partiellement chargées du connecteur a 8 voies.
NOTE|2 D’autres variantes partiellement chargées sont possibles apres accord entre le fabricant et I'utili
et sonf conformes au présent document:
NOTE|3 Des contacts non connectés du connecteur méle sont possibles pour des variantes partiellement chargées.

Lem
la m¢

5.4.3

La Fi

Figure 21 - Position des contacts, détrompage A jusqu’a 8 voies, vue de face

arquage des.contacts doit étre réalisé du c6té du contact de l'isolant du connecteur
sure ou lataille du composant le permet.

Yue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 12 voies

hure 22 ranrdsente la vue de face et latérale des broches détrom
GHH-8—<£F8Pp+ pHe—1a-\de-aeta HatefaH6-GB8Sf + —aeH-om

dans

oies.
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assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les
ppements appliquent les conseils suivants:

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

leur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et'NF.

Largeur de broche de détrompage et orientation de broche égales pour tous les modéles avec le
page.

Figure 22 — Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 12 voieg
bleau 23 indique les dimensions de la Figure 22.

Tableau 23,— Dimensions pour Figure 22

Dimensions exprimées en millimétres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B 10,2 10,5 -
(] 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
K = 8.3 8,45
L - 35,8 -

M - g2,2 -
N 30,57 20,6 @ 0,63
T - 29,5° -
u - 8 x 37,625° -
\ - 2 x120° -

a8 Voir Note 2 de la Figure 22.

futurs

ur les embases males, le filetage peut commencer a 3,6 mm (djmension D). Il convient de respectef cette

méme
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La Figure 23 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage A jusqu’a
12 voies.

Male Femelle

12 voies

11 voies

10 voies

9 voies

IEC

Les alyéoles non-chiargées du connecteur femelle doivent étre ouvertes.

NOTE|[1 Les‘connecteurs & 9, 10 et 11 voies sont des variantes partiellement chargées du connecteur a 12 poies.

NOTE |2\ ‘D’autres variantes partiellement chargées sont possibles aprés accord entre le fabricant et I'utiligateur,
et sontTONMTOTMES au Present doCument:

NOTE 3 Des contacts non connectés du connecteur méale sont possibles pour des variantes partiellement chargées.

Figure 23 — Position des contacts, détrompage A jusqu’a 12 voies, vue de face

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de I'isolant du connecteur dans
la mesure ou la taille du composant le permet.

5.4.4 Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 17 voies

La Figure 24 représente la vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 17 voies.
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assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est-recommandé que les
ppements appliquent les conseils suivants:

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

Largeur de broche de détrompage et orientation de broche, égales pour tous les modeles avec le
page.

Figure 24 — Vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 17 voieg
bleau 24 indique les dimensions de la Figure 24.

Tableau 24 - Dimensions pour Figure 24

Dimensions exprimées en millimetres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
C 10 - -
D@ - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 71
K - J 8,3 J 8,45
L - 36,5 -

M - J 3,25 -
N @ 0,57 0,6 @ 0,63
T - 31,5° -
u - 9 x 33° -
\Y - 30° -
X - 5 x 60° -

a8 Voir Note 2 de la Figure 24.

2024

futurs

ur les embases males, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respectef cette
vdleur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et,NF.

meme
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La Figure 25 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage A jusqu’a 17
voies.

17 voies

16 voies

15 voies

14 voies

13 voies

IEC

Les alvéoles non chargées du connecteur femelle doivent étre ouvertes.

NOTE 1 Les connecteurs a 13, 14, 15 et 16 voies sont des variantes partiellement chargées du connecteur a 17
voies.

NOTE 2 D’autres variantes partiellement chargées sont possibles aprés accord entre le fabricant et I'utilisateur,
et sont conformes au présent document.

NOTE 3 Des contacts non connectés du connecteur male sont possibles pour des variantes partiellement chargées.

Figure 25 — Position des contacts, détrompage A jusqu’a 17 voies, vue de face
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Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de Iisolant du connecteur dans
la mesure ou la taille du composant le permet.

5.4.5 Vue de face et latérale des broches jusqu’au détrompage B

La Figure 26 représente une vue de face et latérale des broches, détrompage A jusqu’a 5 voies.
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IEC

Afin d|assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les
déveldppements appliquent les conseils suivants:

futurs

— il gonvient que la dimension D soit de 1,5 mm.min;

— pdur les embases males, le filetage peut cemmencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respectef cette
vdleur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

Figure 26 — Vue de face des broches, détrompage B, jusqu’a 5 voies
Le Tgbleau 25 indique les dimensions de la Figure 26.

Tableau 25 — Dimensions pour Figure 26

Dimensions exprimées en millimétres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B 10,2 10,5 -
C 10 - -
D2 - - 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7,1
H 0 0,5 -
K - 8,3 J 8,45
L - 35,0 -
N 30,97 a1 71,03
(0] - 1,4 1,5
P - 3,2 3,3
T 44,5° 45° 45,5°
z - RO,7 -

a8 Voir Note 1 de la Figure 26.
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La Figure 27 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage B.

Male Femelle
@ @
\\ o
@ @ @(opo|@
o
(&)
® o

IEC

Les alyéoles non chargées du connecteur femelle doivent étre ouvertes.

NOTE|[1 D’autres variantes partiellement chargées sont possibles aprés accord entre le fabricantcet\lutiligateur,
et sonf conformes au présent document.

NOTE|2 Des contacts non connectés du connecteur male sont possibles pour des variantes partiellement chargées.

Figure 27 — Position des contacts, détrompage B jusqu’a 5 voiés|, vue de face

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de Fisolant du connecteur|dans
la mgsure ou la taille du composant le permet.

5.4.6 Vue de face et latérale des broches, détrompage.C 3 voies

La Figure 28 représente une vue de face et latérale des\broches, détrompage C 3 voies.
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IEC

Afin d’assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les futurs
développements appliquent les conseils suivants:

— il convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

— pour les embases maéles, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respecter cette
valeur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

Afin d’assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les futurs
développements utilisent les dimensions suivantes: mesure C min. 10 mm.

NOTE Largeur de détrompage et orientation égale pour tous les modéles avec le méme détrompage.

Figure 28 — Vue de face et latérale des broches, détrompage C 3 voies
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Le Tableau 26 indique les dimensions de la Figure 28.

La Fi

Lem

Tableau 26 — Dimensions pour Figure 28

Dimensions exprimées en millimetres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D® - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 6,5 6,7
G 5,3 5,5 -
K - J7,6 Q7,75
L - 7 3,8 -
N @ 0,97 g1 21,03
o - 1,65 1,75
P - 2,55 2,65
R - R4,4 R4,5
T - 2 x120° -
a8  Voir Note 3 de la Figure 28.
b Voir Note 2 de la Figure 28.

Male

@

@ @

Femelle

@

jure 29 représente une vue de face-de la position des contacts, détrompage C 3 vo

@

IEC

Figure 29 — Position des contacts, détrompage C 3 voies, vue de face

arquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de l'isolant du connecteur

la mesure ou Ia taille du composant Ie permet.

5.4.7

La Figure 30 représente une vue de face et latérale des broches, détrompage C 4 voies.

Vue de face et latérale des broches, détrompage C 4 voies

2024

dans
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Afin d|assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les
déveldppements appliquent les conseils suivants:

— pdur les embases maéles, le filetage peut commencer a 3,6 mni (dimension D). Il convient de respecte|
vdleur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LE, MF et NF.

Afin d|assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et INEC'61076-2-012, il est recommandé que les
dévelgppements utilisent les dimensions suivantes: mesure, Cmin. 10 mm.

NOTE

Le Tableau 27 indique les dimensiens de la Figure 30.

61076-2-101:2024 © IEC 2024 - 111 -
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IEC

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

Largeur de détrompage et orientation égale podr.tous les modéles avec le méme détrompage.

Figure 30 — Vue de face et latérale des broches, détrompage C 4 voies

Tableau 27 — Dimensions pour Figure 30

Dimensions exprimées en millimétres

futurs

I cette

futurs

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D" - - 3
E 7.0 7.2 -
F _ 6,5 6,7
G 5,3 5,5 -
K - @76 37,75
L - g 4,57 -
N @ 0,97 g1 @ 1,03
a8 Voir note de la Figure 30.
b Voir note de la Figure 30.
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La Figure 31 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage C 4 voies.

Male Femelle

4voies () ©)]

@

IEC

Figure 31 — Position des contacts, détrompage C 4 voies, vue de face

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de I'isolant du cohnecteur|dans
la mgsure ou la taille du composant le permet.

5.4.8 Vue de face et latérale des broches, détrompage C 5 voies

La Figure 32 représente une vue de face et latérale des broches, détrompage C 5 voies.
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Face d'étanchéité
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IEC

Afin d|assurer“a—compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les|futurs
déveldppements appliquent les conseils suivants:

Canvient que la dimension D soit de 1,5 mm min;

— pour Tes embases males, Te filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). 1T convient de respecter cette
valeur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

Afin d’assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les futurs
développements utilisent les dimensions suivantes: mesure C min. 10 mm.

NOTE Largeur de détrompage et orientation égale pour tous les modéles avec le méme détrompage.

Figure 32 — Vue de face et latérale des broches, détrompage C 5 voies

Le Tableau 28 indique les dimensions de la Figure 32.
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Tableau 28 — Dimensions pour Figure 32

Dimensions exprimées en millimétres

La Fi

Lem
la mg

5.4.9

La Fi

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D" - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 5,5 5,7
G 4,4 4,6 -
K - a7,6 @775
L - g 4,57 -
N @ 0,73 30,76 30,79
T - 4 x72° =
a8  Voir note de la Figure 32.
b Voir note de la Figure 32.

5 voies

Figure 33 — Position des contacts, détrompage C 5 voies, vue de face

Male Femelle
@ ®
® @  @L°NO
o 0
@0 Q6

IEC

arquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de l'isolant du connecteur
sure ou la taille’du composant le permet.

Vue'de face et latérale des broches, détrompage C 6 voies

jure-34 représente une vue de face et latérale des broches, détrompage C 6 voies.

gure 33 représente une vue de face de la position_@les contacts, détrompage C 5 voles.

dans


https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

Afin d
dévelg

— pd
vy

Afin d
dévelg

NOTE

Le T4

-« 5
W2
5
F ™
v I
6 voies 1:9'
5+FE === T1 « -
A
” Y
7 \
@ <

Figure 34 — Vue de face et latérale des broches, détrompage C 6 voies

Convient que la dimension D soit de 1,5 mm min;
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Face d’étanchéité
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bleau 29 indique les dimensions~dé la Figure 34.

Tableau 29 — Dimensions pour Figure 34

IEC

assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, ilrest recommandé que les
ppements appliquent les conseils suivants:

ur les embases males, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respecte
leur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

assurer la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC)61076-2-012, il est recommandé que les
ppements utilisent les dimensions suivantes: mesure Cmin. 10 mm.

Largeur de détrompage et orientation égale pour,tous les modéles avec le méme détrompage.

Dimensions exprimées en millimétres

futurs

I cette

futurs

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
ca 8 - -
D" - - 3
E 7,0 7,2 -
F - 5,5 5,7
G 4,4 4,6 -
K - a7,6 @775
L - g 4,57 -
N @ 0,73 @ 0,76 20,79
T - 4 x72° -
a8  Voir note de la Figure 34.
b Voir note de la Figure 34.



https://iecnorm.com/api/?name=71bb941c8c6749b2285ea6aa55911fa7

IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024 - 115 -

La Figure 35 représente une vue de face de la position des contacts, détrompage C 6 voies.

Male Femelle
® @ @/°)\O®
6 voies o
o 0

®

IEC

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de I'isolant du connecteur

la mgsure ou la taille du composant le permet.

5.4.1D Vue de face et latérale des broches, détrompage D

La Figure 36 représente une vue de face et latérale des broches, déirompage D.
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Figure 35 — Position des contacts, détrompage C 6 voies, vue de face
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Face d’étanchéité
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IEC

Afin d|assurer ‘la compatibilité avec I'lEC 61076-2-010 et I'lEC 61076-2-012, il est recommandé que les

dévelgppements appliquent les conseils suivants:

convient que Ia dimension D solt ae 1,5 mm min,

dans

futurs

— pour les embases males, le filetage peut commencer a 3,6 mm (dimension D). Il convient de respecter cette

valeur pour la conception des vis pour les modeles JF, KF, LF, MF et NF.

Figure 36 — Vue de face et latérale des broches, détrompage D
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Le Tableau 30 indique les dimensions de la Figure 36.

IEC 61076-2-101:2024 © |EC 2024

Tableau 30 — Dimensions pour Figure 36

Dimensions exprimées en millimetres

Cote Valeur minimale Valeur nominale Valeur maximale
A - M12 x 1 -
B @ 10,2 @ 10,5 -
C 10 - -
B2 = = 3
E 8,7 8,9 -
F 6,7 6,9 7.1
H 0 0,5 -
K - 28,3 J 8,45
L - g5 =
N @ 0,97 1 © 1,03
o 1,9 2 -
P 3,18 3,25 3,32
R 0,8 0,9 -
S - 354 3,5
T 44,5° 45° 45,5°
U 61° 61,5° 62°
a8  Voir Figure 36.

La Figure 37 représente une vue de fage de la position des contacts, détrompage D.

Male Femelle

4 voies @

IEC

Figure 37 — Position des contacts détrompage D, vue de face

Le marquage des contacts doit étre réalisé du c6té du contact de I'isolant du connecteur dans
la mesure ou la taille du composant le permet.
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